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РЕЗЮМЕ ТА РЕКОМЕНДАЦІЇ 

У 2023-2024 роках робота ЄМРП складалася з кількох заходів у сфері незалежності та 

підзвітності, а також якості судової влади. Заходи відбувалися відповідно до циклу 

вдосконалення, який ЄСПЛ запровадила у 2019 році. 

 

(1) Шість діалогових груп зібралися, щоб обговорити результати індикаторів незалежності та 

підзвітності, а також якості, виміряних у 2022-2023 роках, протягом перших трьох місяців 

2024 року. Формат складався з поглибленої особистої зустрічі та заключної онлайн-

зустрічі. Спільними аспектами обговорення були часто (але не завжди) складні відносини 

з іншими органами державної влади, які перешкоджають функціонуванню та розвитку 

судової влади, часто фрагментоване керівництво та управління судовою владою, 

відносини зі ЗМІ та довіра до судової влади, яка варіюється в різних судових органах. Там, 

де довіра є низькою, необхідно (відновити) довіру, а це, як правило, вимагає орієнтації на 

користувачів послуг судів і суспільство в цілому. Важливою темою була нестача суддів та 

(юридичного) персоналу в багатьох судових органах, що ставить під загрозу ефективність 

роботи судової системи в багатьох аспектах. У діалогових групах також часто приділялася 

увага внутрішнім механізмам належного функціонування судової системи, зокрема, щодо 

оцінювання та дисциплінарної відповідальності суддів. Ці механізми вважалися 

важливими для зовнішньої підзвітності та якості судової влади, але також було визнано, 

що існуючі механізми, як правило, вимагають значних ресурсів і, як видається, не дають 

значних результатів у більшості судових систем. Згадані питання є актуальними з точки 

зору незалежності та підзвітності, а також якості. Крім того, було обговорено широке коло 

конкретних питань якості, а також значні відмінності в мандатах Рад з питань судової 

влади щодо якості. 

(2) Були підготовлені мінімальні стандарти щодо політичної приналежності. З огляду на 

значні відмінності між країнами в демократичній культурі, мінімальні стандарти є 

відносно стислими, і, особливо якщо довіра до судової влади в суспільстві є низькою, 

рекомендується розглянути можливість подальших кроків. 

(3) Наступне опитування суддів заплановане на перший квартал 2025 року. У процесі 

підготовки були переглянуті питання опитування. Було додано питання про залякування 

та погрози на адресу суддів. 

(4) ЄМРП сприяє проведенню опитувань відвідувачів судів у всіх судових органах, оскільки 

досвід відвідувачів судів є особливо важливим для оцінки незалежності судової влади, а 

також тому, що ці опитування пов'язують суди з їхніми відвідувачами. Поточний фокус на 

незалежність судової влади було розширено за рахунок включення питань щодо якості 

судової влади. 

(5) При аналізі результатів індикаторів якості судової системи особливо виділяються 

індикатори, що стосуються доступу до правосуддя інвалідів та вразливих груп населення. 

Хоча результати анкетування дали загальне уявлення про ситуацію з доступом до 

правосуддя для цих груп в цілому, було зроблено висновок, що важливо більш глибоко 

вивчити конкретні механізми, доступні для вразливих учасників судових процесів. Тому 

робота була зосереджена на обміні ідеями та найкращими практиками, які наразі існують 
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у судах країн-членів та спостерігачів КРЄС, а також на пошуку найкращих можливих 

шляхів для подальшого розвитку. 

 

Наступні кроки 

 

Опитування щодо незалежності та підзвітності 

● Наступне опитування суддів щодо незалежності судової влади відбудеться у першому 

кварталі 2025 року. Підготовка до нього розпочнеться у вересні 2024 року. Вона 

включатиме наступне: (a) Забезпечення того, щоб у кожному судовому органі всі судді 

були запрошені до участі, і в такий самий спосіб кожна рада або, за відсутності ради, 

альтернативний керівний орган рада або, за відсутності ради, альтернативний керівний 

орган складає план реалізації опитування та передає його координаторам проектної групи 

ЄМРП. (b) Використовуючи тестові посилання, надані Офісом ЄМРП, кожна 

рада/керівний орган перевіряє, чи можуть судді отримати доступ до веб-сайту ЄМРП та 

заповнити опитування зі свого робочого місця, беручи до уваги, що умови можуть 

відрізнятися в різних судах, і, якщо виникають проблеми, вживає заходів для їх усунення. 

(c) Ради/керівні органи забезпечать активну підтримку опитування з боку голів судів та 

інших ключових фігур у судовій системі. (d) Загальну мотивацію до участі в опитуванні 

можна підвищити, якщо авторитетні представники суддівського корпусу будуть 

заохочувати до участі в опитуванні, чи то на керівних посадах, чи то в суддівських 

асоціаціях тощо. 

● Рада адвокатів та юридичних товариств Європи буде прагнути до співпраці з метою 

організації, по можливості одночасно, опитування серед правників щодо незалежності 

судової влади, оскільки це було б цінним доповненням до опитування серед суддів. 

● Кожному члену та спостерігачу ЄМРП пропонується провести опитування користувачів 

послуг судів, якщо вони не робили цього протягом останніх років, та поділитися 

результатами. ЄМРП продовжуватиме тісно співпрацювати з Європейською комісією з 

метою подальшого вивчення можливості проведення опитування користувачів послуг 

судів на всій території ЄС. 

 

Зв'язок із суспільством 

● Буде започатковано діалог між ЄМРП та організаціями громадянського 

суспільства/правозахисними організаціями на рівні ЄС щодо суспільних проблем та 

сприйняття незалежності та підзвітності судової влади у формі зустрічей з проектною 

групою. 

● Буде розпочато роботу над розробкою формату зовнішнього оцінювання діяльності рад 

суддівського корпусу на основі вже наявного національного досвіду. Це перший крок на 

шляху до зовнішнього оцінювання судової влади в цілому. Зовнішній огляд слугуватиме 

двом цілям: (1) наданню раді пропозицій щодо вдосконалення та (2) розширенню 

спільних знань ЄМРП щодо суддівського врядування. 

● Різноманітність суддівського корпусу та відбір суддів: поточний індикатор «Незалежність 

та підзвітність» базується на керівних принципах ЄМРП, згідно з якими суддів обирають 

лише на основі їхніх особистих якостей. Це обмежує політику різноманітності лише 

кандидатами з однаковими здібностями. Буде розглянуто питання, чи не є такий підхід 
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занадто обмежувальним. 

Концептуальні питання щодо незалежності та підзвітності 

● Буде проведено відкриту дискусію щодо місця Конституційних судів у системі 

забезпечення незалежності та підзвітності судової влади. Враховуючи вплив 

конституційних судів на незалежність, необхідно провести дослідницьку дискусію, щоб 

визначити позицію ЄМРП щодо цих судів, зокрема, стосовно незалежності суддів. 

 

Якість 

●  Буде проведена подальша робота над мандатом рад з питань правосуддя, включаючи, але 

не обмежуючись, окремими радами з питань судової влади; 

●  Буде здійснено перегляд окремих показників Опитувальника щодо якості судової влади.
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НЕЗАЛЕЖНІСТЬ ТА ПІДЗВІТНІСТЬ 

 

1. ВСТУП
1
 

 
Центральним елементом місії Європейської мережі рад правосуддя (ЄМРП) є зміцнення 

незалежних, але підзвітних судових органів у Європейському Союзі та країнах-кандидатах на 

вступ до нього з метою гарантування доступу до справедливих, незалежних та неупереджених 

судів. Одним із способів, у який ЄМРП прагне захищати та просувати ці права, є підтримка 

незалежності та підзвітності судової влади в Європі, а також сприяння розумінню та повазі до 

незалежності судової влади. 

 

Цього року були розглянуті різноманітні теми. Як мережа рад правосуддя, ЄМРП протягом 

багатьох років розробляла стандарти та керівні принципи для сфер відповідальності рад 

суддівського корпусу, які є важливими для забезпечення незалежності та підзвітності судової 

влади. Ці стандарти та керівні принципи стосуються управління судовою системою та виконання 

таких важливих функцій, як призначення, просування по службі та звільнення суддів, що 

гарантують незалежність суддів у рамках незалежної судової влади. Встановлення стандартів має 

важливе значення для того, щоб судові органи могли порівнювати та вдосконалювати свої 

механізми та практику. Багато з цих стандартів також застосовуються до інших структур 

суддівського врядування, окрім рад суддів. Цього року додано мінімальні стандарти щодо 

політичної приналежності суддів. Див. главу 3. 

 

На думку ЄМРП, недостатньо встановити стандарти та керівні принципи: важливим є їх 

фактичне дотримання членами та спостерігачами. Для оцінки ступеня реалізації стандартів і 

рекомендацій було розроблено та впроваджено набір індикаторів незалежності та підзвітності. 

Відстеження незалежності судової влади є особливо важливим у той час, коли перед усіма 

європейськими інституціями стоїть завдання більш ефективно захищати та просувати 

верховенство права. У цьому випадку регулярне вимірювання ефективності роботи відповідно до 

індикаторів протягом певного періоду часу та можливість порівнювати результати стають все 

більш важливими. 

Індикатори регулярно вимірюються з метою врахування змін у національних судових системах. 

Востаннє це відбувалося у 2022/2023 роках.
2
 Індикатори стосуються, з одного боку, формальних 

гарантій та механізмів, які захищають незалежність суддів та забезпечують підзвітність, а з 

                                                           
1 Цей звіт був підготовлений за участю команди Проекту, пана Франса ван Дейка, пані Мілди Трейге та пані 

Олександри Світальської, які опрацювали інформацію, надану членами команди Проекту, та підготували текст звіту. 

Список членів Проектної групи наведено у Додатку 1 до цього звіту. Зустрічі Проектної групи відбулися 5-6 жовтня 

2023 року, 7-8 грудня 2023 року, 4-5 квітня 2024 року та 13 травня. Зустрічі діалогових груп відбулися у січні та 

лютому 2024 року. Кожна діалогова група провела одну особисту зустріч, і всі групи, крім однієї, провели наступну 

онлайн-зустріч. 
 
2 2Див. ENCJ (2023). Індикатори незалежності, підзвітності та якості судової влади. Посилення судового захисту, Звіт ЄМРП 

за 2022-2023 роки, www.encj.eu., з додатком для Боснії і Герцеговини та України. 
 



8 

Неофіційний переклад 
 

Звіт ЄМРП «Незалежність, підзвітність та якість судової влади 2023/2024», ухвалений на Генеральній Асамблеї, Рим, 14 червня 2024 року, 
www.encj.eu   

іншого - сприйняття незалежності суддів у суспільстві. Ці уявлення показують, як судова влада 

сприймається в суспільстві. В Європейському Союзі сприйняття громадянами та компаніями 

незалежності судової влади щорічно досліджується за допомогою опитування «Євробарометр», 

яке проводиться на замовлення Європейської Комісії. Дані цього опитування та пов'язаних з ним 

опитувань, таких як Індекс верховенства права, включаються до індикаторів сприйняття 

незалежності та підзвітності. Сприйняття суддями своєї незалежності не є частиною цих 

опитувань Євробарометра, і ЄМРП взяла на себе зобов'язання проводити опитування суддів на 

регулярній основі. У першому кварталі 2022 року таке опитування проводилося вчетверте. 

Наступне опитування відбудеться у першому кварталі 2025 року. Під час підготовки були 

переглянуті питання опитування, а також пропозиції щодо нових запитань від членів і 

спостерігачів ЄМРП, а також наукових кіл. Результатом цього аналізу став незначний перегляд 

набору запитань опитування. 

 

Прогалина у вимірюванні індикаторів сприйняття стосується користувачів послуг судів. Їхнє 

безпосереднє спостереження за функціонуванням судів є дуже інформативним для оцінки 

незалежності на рівні країни, а також окремих судів. Вимірювання вимагає проведення опитувань 

відвідувачів судів, а такі опитування потребують значної роботи. Поки що лише невелика 

кількість судових органів провела такі опитування. Проведені опитування показали, що досвід 

відвідувачів судів часто відрізняється від сприйняття судів громадянами в цілому. Часто 

сприйняття відвідувачів судів є більш позитивним, ніж сприйняття населення в цілому, зокрема, 

коли останнє негативно ставиться до незалежності судової влади. ЄМРП заохочує своїх членів та 

спостерігачів до проведення опитувань користувачів послуг судів не лише з метою вимірювання 

рівня незалежності судової влади, але й для того, щоб заохотити суди до взаємодії з 

користувачами послуг. У попередні роки було розроблено формат таких опитувань. Цей формат 

зосереджувався виключно на незалежності суддів, що, на думку експертів, є занадто вузьким. В 

оновленій версії також враховано кілька аспектів якості. 

 

На додаток до індикаторів незалежності та підзвітності в декілька етапів було розроблено набір 

індикаторів якості правосуддя. Кінцевою метою судової влади є здійснення якісного правосуддя 

у строки, що відповідають вимогам суспільства, суддями, які є незалежними та неупередженими, 

і які сприймаються як такі. На думку ЄМРП, у своїй нинішній ітерації індикатори є 

інформативними щодо якості судової влади і можуть допомогти радам оцінити свою роботу. Під 

час обговорення результатів індикаторів, виміряних у 2022/2023 роках, особливо виділялися 

індикатори, що стосуються доступу до правосуддя осіб з інвалідністю та вразливих груп 

населення. Хоча результати анкетування дали загальне уявлення про ситуацію з 

доступом до правосуддя для цих груп загалом, було зроблено висновок, що 

важливо глибше вивчити конкретні механізми, доступні для вразливих учасників 

судових процесів. Існує потреба в обміні ідеями та досвідом, а також у розробці 

найкращих практик. Ці кращі практики у сфері захисту вразливих категорій осіб 

представлені у цьому звіті. 
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Результати індикаторів незалежності, підзвітності та якості надають радам та 

іншим керівним органам інформацію, яку вони можуть використати для 

вдосконалення своїх судових систем і надання суддям можливості краще 

виконувати свою важливу функцію в суспільстві, а також, за необхідності, 

взаємодіяти з іншими органами державної влади з питань забезпечення 

незалежності. Це вимагає дій від кожної Ради окремо, але кожна з них може 

отримати користь від обговорення своїх викликів з іншими Радами. Це призвело до 

схвалення циклу вдосконалення, що складається з вимірювання, аналізу та 

обговорення результатів і рішень, планування дій та реалізації планів. Див. 

малюнок 1. Цього року були проведені діалогові групи для обговорення та аналізу 

в невеликих групах представників судової влади питань, що стосуються 

незалежності та підзвітності, а також, вперше, якості. Хоча діалоги мали на меті 

забезпечити внесок у плани вдосконалення окремих судових органів, можна 

зробити загальні висновки щодо проблем, з якими стикаються суди. 

 

Перш ніж перейти до більш детального розгляду цих питань, у Розділі 2 

представлені основні результати діалогів. Розділ 3 стосується стандартів політичної 

приналежності, а Розділ 4 - двох аспектів індикаторів незалежності та підзвітності, 

майбутнього опитування серед суддів Європи та опитування користувачів послуг 

судів. Розділ 5 стосується якості та представляє кращі практики у сфері надання 

допомоги вразливим категоріям відвідувачів судів. Розділ 6 описує роботу, 

проведену в рамках опитувань відвідувачів судів, а Розділ 7 обговорює наступні 

кроки. 
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Рисунок 1.  Цикл вдосконалення 

 

 

 

 

2. ПРОБЛЕМНІ ПИТАННЯ: ПІДСУМКИ ДІАЛОГОВИХ ЗУСТРІЧЕЙ 

 

2.1  Вступ 

 
Діалогові зустрічі є частиною циклу вдосконалення, ініційованого ЄМРП. Досі цей цикл 

був зосереджений на питаннях незалежності та підзвітності. Після того, як було розроблено 

індикатори якості судової влади, фокус було розширено до якості. Під час діалогових зустрічей 

це виявилося корисним, оскільки між незалежністю, зокрема внутрішньою незалежністю, 

підзвітністю та якістю, існує багато зв'язків. Діалогові зустрічі мали на меті надихнути судові 

органи-учасники шляхом інформування та ознайомлення з проблемами та шляхами їх вирішення 

в інших судових органах, отримання зворотного зв'язку щодо власних ініціатив та проведення 

мозкового штурму щодо викликів, які стоять перед ними. Відправною точкою стали індикатори 

незалежності, підзвітності та якості, представлені для кожної судової системи у звіті ЄМРП за 

2022/2023 роки.
3 

Щоб отримати загальне уявлення про індикатори та результати, на рисунку 2 

наведено індикатори незалежності та підзвітності для Європи в цілому (незважений середній 

показник результатів по країнах за кожним індикатором), а на рисунку 3 - індикатори якості. 

Діалоги не обмежувалися питаннями, що випливають з індикаторів. До них можуть бути 

включені інші звіти та дані, що стосуються незалежності, підзвітності або якості судової влади, а 

також поточні події у відповідних країнах. 

 

   

                                                           
3
 ЄМРП (2023), як зазначено вище 
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                                    Рисунок 2. Індикатори незалежність та підзвітність 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 3. Індикатори Якості судової системи (a) кримінальне правосуддя та 

(b) цивільне правосуддя 
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Відбулося шість діалогів, кожен з яких складався з особистої зустрічі та наступної онлайн-

зустрічі (за одним винятком, коли онлайн-зустріч не змогла відбутися у відведений час). В 

принципі, в кожному діалозі брали участь чотири члени та спостерігачі від країн, що входять до 

складу Ради Європи з питань судової влади. Один діалог, в якому взяли участь дві країни, що не 

мають Ради суддів, був повністю присвячений спільній темі - оцінюванню суддів. Результати 

діалогів є специфічними для кожної країни і призначені для використання кожним окремим 

учасником. Тим не менш, можна простежити загальні тенденції щодо питань, які хвилюють 

учасників. У наступних розділах підсумовуються основні питання, які обговорювалися. 

До складу діалогових груп входили наступні учасники: 

 

● Фінляндія, Латвія, Румунія, Швеція 

● Австрія, Бельгія, Німеччина, Нідерланди 

● Північна Ірландія, Португалія, Шотландія, Іспанія 

● Англія та Уельс, Греція, Ірландія, Литва 

● Франція, Італія, Україна 

● Боснія і Герцеговина, Норвегія, Словаччина, Словенія 

 

2.2 Взаємодія судової влади з іншими гілками державної влади 

 

У діалогових групах постійно обговорювалася тема взаємодії судової влади з іншими гілками 

влади. У багатьох країнах судова влада зазнає різноманітного тиску з боку інших гілок державної 

влади. За законом, ці інші органи державної влади повинні виконувати обов'язки, що 

забезпечують функціонування судової влади (призначення, бюджетування тощо), але часто 

виконання цих завдань відбувається повільно, неохоче та/або не є пріоритетним. У деяких 

країнах, однак, взаємодія є позитивною, і, хоча, наприклад, фінансування є обмеженим, це 

стосується державного сектору в цілому, а не лише судової влади. 

 

Кооперативна взаємодія: 

 

● У деяких країнах нові закони про організацію судової влади були прийняті з метою 

посилення незалежності судової влади або перебувають на стадії підготовки/обговорення. 

● У цих та деяких інших країнах не існує фундаментальних розбіжностей між судовою 

владою та виконавчою і законодавчою владою щодо ролі та незалежності судової влади. 

Фінансування є достатнім, а заробітна плата суддів не відстає від рівня інфляції та 

заробітної плати відповідних груп населення. 

 

Некооперативна взаємодія: 

 

● Законодавча та/або виконавча влада не виконує завдань щодо судової влади, передбачених 

чинним законодавством. В одній з країн з 2018 року не було призначено жодного нового 

члена Ради через патову ситуацію в парламенті.
4
 Як наслідок, з того часу не було здійснено 

жодних нових призначень на керівні посади в судовій системі.
4
 

                                                           
4
 Див. заяву ЄМРП та ЄАС щодо поновлення CGPJ Іспанії від 2 квітня 2024 року. www.encj.eu. 
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У країні-спостерігачі протягом певного часу не призначали нових членів Ради, внаслідок 

чого кворум у Раді опинився під загрозою. В інших країнах призначення суддів, наприклад, 

президентом країни, займає невиправдано багато часу. 

● Широким питанням є забезпечення достатнього фінансування судової системи та 

адекватної винагороди суддів і (юридичного) персоналу. Фінансова безпека є важливим 

елементом судової незалежності. У деяких країнах заробітна плата суддів та працівників 

апарату не підвищувалася протягом тривалого періоду часу, в результаті чого заробітна 

плата в судовій системі не встигала за прожитковим мінімумом, а також відставала від 

державної заробітної плати або заробітної плати в інших юридичних професіях. Хоча ця 

проблема нещодавно була вирішена в деяких країнах, вона є серйозною проблемою 

принаймні в декількох інших країнах. Брак фінансування має серйозні наслідки (див. 

нижче). 

● Уряд та/або законодавчий орган не бажають розробляти та приймати закони, спрямовані на 

модернізацію судової системи та управління судовою владою. Як наслідок, незалежність 

судової влади не зміцнюється, а керівництво та управління судовою системою в багатьох 

країнах залишається фрагментарним. В одній з країн пропозиції Ради покласти край або, 

принаймні, пом'якшити обертовим дверям між судовою та виконавчою гілками влади, уряд 

не реагує протягом декількох років. У деяких скандинавських країнах непрофесійні судді 

призначаються політичними партіями. Лише в одній країні є бажання покласти край цій 

практиці. Там, де розробляються нові закони, деякі з них спрямовані на зменшення 

незалежності Ради суддів. 

● У кількох країнах суддівська дискреція була обмежена шляхом вилучення регуляторних 

функцій у судової влади, а в окремих випадках - в обхід судової влади шляхом прийняття 

законів, що стосуються конкретних справ. В іншій країні пропозиції щодо створення 

конституційного суду, схоже, спрямовані на зменшення впливу судів загальної юрисдикції. 

● У більш загальному плані, деякі Ради відчувають брак поваги до судової влади з боку інших 

органів державної влади. 

 
Рішення: 

 

● Загалом, має сенс зменшити залежність судової влади від виконавчої та законодавчої влади, 

принаймні, для прийняття оперативних рішень (див. наступний пункт). Формальне 

призначення суддів підпадає під цю категорію. 

● Деякі ради докладають зусиль, щоб отримати право вносити законопроекти безпосередньо 

до парламенту. Наразі ради не мають права вносити офіційні пропозиції щодо зміни 

законів. У цьому контексті ради повинні працювати над посиленням співпраці із 

законодавчою владою. 

● У довгостроковій перспективі важливо підвищувати обізнаність суспільства про роль 

судової влади в суспільстві, взаємозв'язок з іншими гілками влади та причини незалежності, 

щоб отримати підтримку судової влади знизу вгору. 
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Відповідальність за керівництво та управління судовою системою 

 

Багато рад все більше відчувають, що судова влада не контролює власне управління, політику 

якості, бюджет, інформаційні технології, приміщення судів тощо. Історично склалося так, що 

управління судами перебувало в руках виконавчої влади, і так часто відбувається й досі. Це 

означало ситуацію, коли, хоча судді були незалежними індивідуально, судова система в цілому 

не була незалежною. Така обмежена концепція суддівської незалежності більше не є 

прийнятною. Вона гальмує розвиток судової влади та перешкоджає її функціонуванню. Сфери, 

які були згадані, стосувалися широкого кола питань, вже згаданих вище, а також таких тем, як 

наявність даних для аналізу причин тривалого розгляду справ, керівних принципів винесення 

вироків та підготовки суддів. Декілька рад відповідають за підготовку суддів або мають у своєму 

підпорядкуванні школи підготовки суддів, але багато інших не відповідають. Було також 

відзначено, що в деяких країнах навіть дисциплінарні процедури щодо суддів є завданням інших 

органів державної влади. 

 

Різноманітні ради висловили, зокрема, потребу в більшій бюджетній відповідальності для 

посилення незалежності судової влади. Це стосується як прийняття рішень щодо бюджету, так і 

розподілу та контролю за його виконанням після того, як бюджет визначено. 

 

 
2.3 Взаємодія судової влади зі ЗМІ та суспільством 

 
Тиск з боку засобів масової інформації 

 

Тиск з боку засобів масової інформації розглядався як основна проблема. Зокрема, якщо ЗМІ 

пов'язані з політичними партіями, критика на адресу суддів може бути непропорційною, 

особистою та залякувальною. Опитування суддів показує, що судді вважають, що це впливає на 

прийняття судових рішень.
5
 

 

Рішення: 

● Була досягнута домовленість, що радам необхідно розробити медіа-стратегію. 

● Необхідно підвищити стійкість суддів до тиску з боку ЗМІ. Оскільки тиск з боку ЗМІ, 

ймовірно, певною мірою зберігатиметься, незалежно від медіа-стратегії, судді не повинні 

піддаватися цьому тиску. Ради повинні допомагати суддям у конкретних ситуаціях.  

               

Низький рівень довіри до судової влади серед населення 

 

Низький рівень довіри до судової влади з боку населення є постійною проблемою в значній 

кількості країн, де це має місце. Хоча довіра до судової влади загалом вища, ніж до інших гілок 

                                                           
5
 ЄМРП (2022). ЄМРП Опитування щодо незалежності суддів. www.encj.eu. 

http://www.encj.eu/
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державної влади
6
 , у значній кількості країн Європи вона є низькою, і це багато в чому послаблює 

позиції судової влади.  

Високий рівень довіри з боку відвідувачів суду полегшує роботу судді та виконання судових 

рішень. Крім того, довіра призводить до підтримки судової влади в суспільстві, і ця підтримка 

захищає судову владу від зазіхань на її незалежність. Однак судова  

влада часто підтримує лише слабкий зв'язок із суспільством, і значна кількість суддів може бути 

не обізнана з думкою відвідувачів суду про те, як до них ставляться. Щоб заповнити цю 

прогалину, все більше рад беруться за проведення опитувань відвідувачів судів. Часто 

виявляється, що рівень довіри відвідувачів судів є відносно високим і набагато вищим, ніж у 

населення в цілому. Тому багато зусиль докладається для того, щоб підвищити довіру населення 

в цілому, але часто без особливого успіху. Ради розчаровані і шукають шляхи подальших дій. 

Пов'язаною з цим проблемою є брак знань про верховенство права та роль судової влади. 

Наприклад, нещодавнє дослідження, проведене в одній із скандинавських країн, показало, що 

молодь має слабке уявлення про незалежність судової влади і вважає, що уряд може за власним 

бажанням втручатися в судові рішення 

 

Рішення: 

 

● Необхідна зміна культури в судовій системі, що призведе до стратегічної переорієнтації 

судової системи на користувачів послуг судів. Фінляндія та Швеція надають приклади 

таких стратегій (див. Додаток 1). Ці стратегії були розроблені за допомогою інтерактивного 

процесу, в якому брали участь судді та інші працівники судів, а також відвідувачі судів. 

Інший підхід нещодавно був експериментально застосований у Франції, де в деяких судах 

було проведено опитування відвідувачів судів, після чого відбулися поглиблені дискусії з 

відвідувачами судів. 

● Посилення суддівської етики з метою запобігання інцидентам, які негативно впливають на 

довіру до судової влади. 

● Підвищення прозорості дисциплінарних процедур. Надання інформації про дисциплінарне 

провадження під час його здійснення або після закриття суттєво сприяє цьому. У деяких 

юрисдикціях можуть вітатися подальші заходи. 

● Посилення таких механізмів, як декларування активів, для зміцнення доброчесності судової 

влади. 

● Організація інформаційно-просвітницьких програм для суспільства в цілому, а також для 

цільових груп, зокрема молоді, щодо верховенства права та ролі судді в демократичному 

суспільстві. 

● Покращення відносин із засобами масової інформації (див., проте, попередній пункт). 

● Спрощення суддівської мови має бути довготривалим процесом, оскільки складна мова 

призводить до нерозуміння та невірного висвітлення подій у засобах масової інформації. 

 
2.4 Нестача суддів і персоналу та її наслідки 

                                                           
6
 ЄМРП (2023), як зазначено вище 
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Загальною темою обговорення була нестача суддів і персоналу, що послаблює загальну 

ефективність судової системи. У деяких судових органах цей дефіцит є драматичним. В одній 

країні на 4 000 суддівських посад є 1 000 вакансій, а в іншій - понад 2 000 вакансій на 7 000 

суддівських посад. Ця величезна нестача має специфічні для кожної країни причини. В інших 

судових системах проблеми мають менший масштаб. Дефіцит кадрів спричинений поєднанням 

високого рівня виходу на пенсію з кількісними та якісними проблемами у доборі кадрів. Крім 

того, часто особливо важко знайти хороших кандидатів для недоукомплектованих і 

непривабливих судів. У деяких країнах для таких судів пропонується вища винагорода. Ці 

проблеми стосуються не лише суддів, але й працівників апарату. 

 

Як наслідок, суддям і працівникам апарату важко справлятися з робочим навантаженням, 

збільшується тривалість розгляду справ і бракує часу на підвищення кваліфікації. У деяких 

країнах це призводить до таких заходів, як розгляд більшої кількості справ одноособово суддею 

замість колегії, а в кримінальних справах - до того, що більше справ розглядає сторона 

обвинувачення. Проблеми з навантаженням поглиблюються зростаючою складністю справ. Це 

призводить до стресу, розчарування та незадоволення серед суддів і навіть до професійного 

вигорання. 

 

Труднощі із залученням достатньої кількості (якісних) кандидатів часто пов'язані з недостатнім 

фінансуванням в цілому, а також з винагородою суддів і заробітною платою працівників апарату, 

які не є конкурентоспроможними на дедалі жорсткішому ринку праці для юристів. 

 

Рішення: 

 

● Бюджети мають бути адаптовані до робочого навантаження, а винагорода має бути 

конкурентоспроможною. Як мінімум, заробітна плата повинна відповідати рівню інфляції 

та заробітної плати в державному секторі. 

● Необхідно проводити інформаційно-роз'яснювальну роботу для покращення розуміння 

судової системи та залучення більшої кількості кандидатів. 

● Зосередження уваги на залученні кандидатів на посаду судді з недостатньо представленим 

досвідом є необхідним з принципових міркувань, а також тому, що ці групи є важливими у 

кількісному відношенні. Це також вимагає усвідомлення чинними суддями труднощів, з 

якими стикаються судді з різним досвідом роботи. 

● Можливо, можна зменшити навантаження, застосовуючи інструменти штучного інтелекту, 

наприклад, для узагальнення судової практики для ухвалення рішень, як це вже 

експериментують судові органи. 

● Моніторинг психічного здоров'я суддів вважається важливим у деяких країнах, оскільки 

судді не схильні звертатися за медичною допомогою. 

 

 

2.5.   Ефективні внутрішні механізми для належного функціонування судової влади 
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Під час зустрічей-діалогів часто приділялася увага оцінюванню суддів та дисциплінарним 

процедурам. Обговорення продемонстрували певну амбівалентність. З одного боку, ці механізми, 

включаючи також процедури розгляду скарг, вважалися важливими для забезпечення зовнішньої 

підзвітності та якості судової влади. З іншого боку, механізми, що існують зараз, коштують 

багато ресурсів і, схоже, не дають бажаних результатів. Знову ж таки, існують значні відмінності 

між країнами, і до узагальнень слід підходити з обережністю. 

 

Оцінювання суддів 

 

У більшості судових систем існує форма оцінювання суддів. Минулого року індикатор 

оцінювання був доданий до індикаторів незалежності та підзвітності з тієї точки зору, що 

організація професіоналів повинна аналізувати та оцінювати свою діяльність. Отже, оцінювання 

також відіграє певну роль в індикаторах якості судової влади. Оцінювання є складним з точки 

зору незалежності, і воно ніколи не повинно брати до уваги зміст судових рішень, але воно є 

важливим для якості судової влади, оскільки стосується професіоналізму суддів, а також 

забезпечує основу для прийняття рішень про призначення та просування по службі. Під час 

обговорення було зазначено, що механізми оцінювання дуже сильно відрізняються. Відмінності 

починаються з цілей. Цілі поділяються на дві основні категорії: (1) сприяння підвищенню якості 

роботи суддів і судової системи в цілому та (2) оцінка придатності, здібностей і професійної 

діяльності суддів як інструмент кадрового планування. В останньому випадку оцінювання має 

об'єктивізувати рішення про призначення на посаду судді та забезпечувати періодичний контроль 

якості роботи суддів. 

 

Було зроблено висновок, що існуючі системи другого підходу часто є не дуже задовільними. Ці 

системи, навіть якщо вони є дуже детальними, все одно залишаються досить суб'єктивними. У 

відповідних судових органах майже всі судді отримують найвищу оцінку, і, таким чином, 

системи не призводять до об'єктивного ранжування суддів. У деяких судах Східної Європи 

існують досконалі системи оцінювання роботи суддів комітетами, які обираються суддями. 

Досвід показує, що ці системи вимагають багато ресурсів і мають незначний прямий ефект. Дуже 

мало суддів отримують негативну оцінку, але ці системи можуть стимулювати суддів докладати 

більше зусиль у своїй роботі. На думку учасників, системи схоже, сприймається суддями. 

Оцінювання, зосереджене на якості, використовується в кількох судових органах, і там воно, як 

видається, працює добре. 

 

В одній з діалогових груп обговорювалося питання порівняльного аналізу діяльності судів. Це 

було визнано корисним, але було зазначено, що бенчмаркінг окремих суддів, безумовно, не є 

бажаним. 

 

Дисциплінарні процедури 

 

З одного боку, дисциплінарні процедури вважаються важливими для доброчесності судової 

влади та довіри до неї з боку суспільства. З цієї точки зору, важливо, щоб ці процедури були 
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прозорими. З іншого боку, ті ж самі країни Східної Європи, про які йшлося вище щодо 

оцінювання, мають розвинуті дисциплінарні системи з комітетами, що складаються з обраних 

суддів. В обох судових системах порушується небагато справ: дуже мало справ в одній судовій 

системі є серйозними і стосуються випадків невиконання суддею своїх обов'язків. В іншій 

судовій системі справи стосуються, насамперед, порушення розумних строків розгляду справ. 

Обидві системи коштують багато ресурсів, тоді як найсерйозніші справи все одно розглядалися б 

у кримінальному порядку. 

 

Відкритим залишається питання, чи слід заохочувати дисциплінарні процедури, чи навпаки - 

перешкоджати їм. За словами одного зі спостерігачів, обсяг дисциплінарних скарг, зокрема від 

незадоволених учасників судових процесів, є величезним, що за відсутності механізму фільтрації 

призводить до значного накопичення нерозглянутих справ. Крім того, прокурори можуть 

ініціювати дисциплінарні процедури проти суддів. Сумнівно, що така система сприяє 

підвищенню довіри до судової влади. За інших умов наявність дисциплінарних процедур може 

мати більш позитивний вплив на довіру. В одній країні дисциплінарні санкції все частіше 

накладаються за професійну недостатність. 

 

Процедури розгляду скарг 

 

Процедури розгляду скарг є спорідненим явищем. Прозорість цих процедур, зокрема, хто 

приймає рішення, не завжди є достатньою. 

 

 

2.6 Якість правосуддя 

 

 

Більшість питань, порушених вище, мають широкий спектр наслідків для якості судової системи. 

Зокрема, нестача ресурсів і низька винагорода суддів та заробітна плата (юридичного) персоналу 

призводять до дефіциту і тих, і інших. У поєднанні зі зростаючою складністю справ це 

призводить до високого, якщо не надмірного, навантаження. У деяких країнах Східної Європи 

населення скорочується. Таке скорочення в кінцевому підсумку призводить до зменшення 

кількості судових справ, а також до більшого дефіциту юристів, які могли б стати суддями та 

працівниками апарату суду. Як наслідок, проблеми з навантаженням, ймовірно, залишатимуться 

актуальними і в цих країнах. Подальша спеціалізація була піднята як можливість одночасно 

підвищити ефективність і якість. У скандинавських судових системах це було б розривом з 

традицією. 

 

На додаток до загальних питань, про які йшлося вище, більшість суддів піднімали конкретні 

проблеми, такі як відсутність однаковості судових рішень у схожих справах, відставання у 

застосуванні інформаційних технологій, відсутність доступу до судових документів, що 

призводить до неправильного тлумачення судових рішень, а також незадовільний стан будівель 

судів і недоступність будівель для людей з обмеженими можливостями. 
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2.7 Роль рад у забезпеченні якості 

 

 

Роль Рад обговорювалася в кількох діалогових групах. Обговорення показало, що в той час як 

деякі Ради мають обмежені обов'язки, як правило, зосереджені на призначенні, просуванні по 

службі та оцінці, інші мають більший вплив на якість. Ці додаткові обов'язки відрізняються. У 

деяких радах інспекційні та дисциплінарні функції надають інформацію і впливають не лише на 

індивідуальний рівень судді, але й на суди в цілому. Важливий вплив також може бути 

отриманий завдяки відповідальності за підготовку суддів. Інші ради несуть пряму 

відповідальність за (підвищення) якості правосуддя в цілому і розробили комплексні рамки і 

стратегії якості для всієї судової системи, часто в інтерактивному процесі з судами і 

суспільством. Такі рамки поширені в державних і приватних організаціях. У цих радах акцент 

робиться на просуванні та керівництві, а не на перевірці та нагляді. На рисунках 4 і 5, які вже 

були представлені, наведено приклади інтегрованої стратегії, що складається з місії, бачення та 

цілей. Цей підхід був розроблений у минулорічному проекті. Лише деякі ради здатні пов'язати 

якість з фінансами за допомогою реалістичних стандартів якості. 
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3. СТАНДАРТИ НЕЗАЛЕЖНОСТІ ТА ПІДЗВІТНОСТІ: ПОЛІТИЧНА 

ПРИНАЛЕЖНІСТЬ СУДДІВ 

 
3.1 Вступ 

 

Політична приналежність суддів є проблемою для верховенства права з точки зору поділу 

державної влади та незалежності суддів. Поділ державної влади відбувається на організаційному 

рівні (наприклад, механізми відбору суддів та голів судів, бюджетування та управління судами) 

та на індивідуальному рівні, коли особа може бути залучена або навіть брати участь у здійсненні 

більш ніж однієї державної влади, одночасно або послідовно. Судді можуть бути політично 

активними, а політики та державні службовці можуть бути суддями (за 

сумісництвом/позаштатними) або здійснювати нагляд за судовою владою, таким чином 

здійснюючи вплив, що виходить за межі державної влади. Політична діяльність суддів, у тому 

числі народних засідателів, також може бути шкідливою з точки зору (сприйняття) суддівської 

незалежності. 

 

Існує протиріччя між вимогами поділу державної влади та незалежності судової влади, з одного 

боку, і свободою думки та вираження поглядів суддів як громадян, з іншого боку. Ці свободи 

поширюються і на політичну сферу. З першої точки зору було б бажано, щоб судді взагалі не 

мали жодних політичних уподобань, тоді як з другої - щоб вони могли, як і будь-які громадяни, 

брати повноцінну участь у політичному житті демократичного суспільства. Цю суперечність 

важко подолати, і це було визнано, зокрема, з точки зору незалежності суддів. Політична 

діяльність суддів привертала увагу ЄМРП і раніше (див. нижче), але вона не була предметом 

стандартів або індикаторів незалежності та підзвітності. У наступних розділах розглядаються 

можливості розробки стандартів ЄМРП у цій сфері. У розділі 3.2 коротко представлені принципи, 

які мають відношення до цього питання. У розділі 3.3 дається визначення політичної 

приналежності, а в розділі 3.4 описується те, що відомо про політичну приналежність на практиці 

в європейських країнах. У розділі 3.5 представлені мінімальні стандарти, яких повинні принаймні 

прагнути досягти всі судові органи. Залежно від обставин, може бути доцільно вжити додаткових 

заходів. 

 

 
3.2 Чинні принципи, що стосуються політичної діяльності суддів 

 

 

Відповідно до Бангалорських принципів поведінки суддів (2001)
7
, 

 

«Суддя, як і будь-який інший громадянин, має право на свободу вираження поглядів, переконань, 

асоціацій та зібрань, але при здійсненні таких прав суддя завжди повинен поводитися таким чином, 

щоб підтримувати гідність суддівської посади та неупередженість і незалежність судової влади». 

(4.6). 

                                                           
7
 https://www.unodc.org/pdf/crime/corruption/judicial_group/Bangalore_principles.pdf  

https://www.unodc.org/pdf/crime/corruption/judicial_group/Bangalore_principles.pdf
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Останні вимоги є обмежувальними: «Суддя не тільки не повинен мати неналежних зв'язків з 

виконавчої та законодавчої гілок влади, але також має виглядати для розумного спостерігача вільним 

від такого впливу» (1.3), де (не)належним чином тлумачиться в обмежувальному сенсі, виходячи з 

уявної неупередженості та політичної нейтральності (див. 4.11). 

 

Аналогічну думку висловила КРЄС у своєму звіті про суддівську етику (КРЄС, 2009-2010)
8
. 

«[Суддя] має право на повну свободу переконань, але повинен бути виваженим у висловлюванні 

своїх думок, навіть у країнах, де судді дозволено бути членом політичної організації». І: «У 

політиці суддя, як і будь-який громадянин, має право мати політичні погляди. Його завдання, 

виявляючи цю стриманість, полягає в тому, щоб забезпечити громадянам повну впевненість у 

правосудді, не турбуючись про думки судді». 

 

У своєму нещодавньому Висновку № 25 щодо свободи вираження поглядів.
9
 КРЄС також 

наголошує на праві суддів на свободу вираження поглядів як на індивідуальному праві (КРЄС 

2022, п.7), але в контексті політичних мандатів зазначає наступне (КРЄС 2022, п.12): 

«Безпосередня участь у партійній політиці може викликати сумніви щодо поділу влади та 

незалежності чи неупередженості судді, саме тому багато держав обмежують політичну 

діяльність суддів». Незважаючи на ці сумніви, КРЄС прямо не засуджує наявність у суддів 

політичного мандата. Вона лише зазначає: «У країнах, де судді можуть мати (за сумісництвом) 

політичний мандат на додаток до своєї суддівської посади, вони повинні проявляти стриманість, 

щоб не ставити під загрозу свою незалежність або неупередженість. Вкрай важливо, щоб вони 

уникали суто партійних і твердих поглядів на будь-які питання, які викликають обґрунтовані 

сумніви щодо їхньої загальної здатності об'єктивно вирішувати такі питання». Коментар до 

Бангалорських принципів (2007, с. 95)
10

 чітко вказує на це: «Обов'язки судді несумісні з певною 

політичною діяльністю, такою як членство в національному парламенті або місцевій раді». У 

ньому також чітко зазначено, що судді не повинні брати участь у публічних суперечках. 

 

Вищезазначені принципи мають спільну рису: вони визнають права суддів, але одразу ж 

обмежують ці права, причому, як видається, в дуже значній мірі. Слід зазначити, однак, що 

стриманість є недоречною, коли йдеться про верховенство права в цілому та (незалежність) 

судової влади зокрема. Коли їм загрожує небезпека, судді навіть зобов'язані висловити свою 

думку (КРЄС 2022, п. 14). У деяких країнах, зокрема в Угорщині, Раду суддів, а також окремих 

суддів звинувачували в порушенні принципу поділу державної влади через критику 

законопроектів, які порушують верховенство права. Така критика була розцінена як політична 

діяльність судової влади. Це неприйнятно: коли йдеться про верховенство права, судді, 

індивідуально або через організації, які їх представляють, повинні брати участь в обговоренні. Це 

                                                           
8
 judicialethicsdeontologiefinal.pdf(encj.eu)   

 
9
 https://rm.coe.int/opinion-no-25-2022-final/1680a973ef%0A%0A 

 
10

https://www.unodc.org/conig/uploads/documents/publications/Otherpublications/Commentry_on_the_Bangalore_principles_
of_Judicial_Conduct.pdf  

https://rm.coe.int/opinion-no-25-2022-final/1680a973ef%0A%0A
https://www.unodc.org/conig/uploads/documents/publications/Otherpublications/Commentry_on_the_Bangalore_principles_of_Judicial_Conduct.pdf
https://www.unodc.org/conig/uploads/documents/publications/Otherpublications/Commentry_on_the_Bangalore_principles_of_Judicial_Conduct.pdf
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може призвести до (не)узгодження висловлених суддями думок з поглядами, висловленими 

політичними партіями. 

3.3 Визначення політичної приналежності 

 

Як зазначалося у вступі, політична приналежність ще не знайшла місця у стандартах ЄМРП або в 

її індикаторах незалежності та підзвітності. Оскільки політична діяльність є різноманітною - від 

голосування на виборах до балотування на них та отримання політичного мандату, наприклад, 

міністра юстиції, - необхідно проводити різницю між цими видами діяльності. 

 

Політична приналежність суддів визначається тут як зв'язки суддів з політичною системою, що 

складається з політичних партій, парламенту та інших представницьких органів на місцевому, 

регіональному, національному та наднаціональному рівнях, а також з обраними членами уряду та 

його державними службовцями, в даний час або до того, як суддя став суддею. Ці зв'язки 

включають наступне: 

 

● бути пов'язаним з політичною партією через членство, участь у діяльності політичної 

партії, агітацію за політичну партію та/або мати політичний мандат від партії. 

Голосування на виборах як таке не є проблемою, за винятком випадків, коли суддя 

публічно демонструє свою поведінку під час голосування. 

● Бути пов'язаним з політичною партією: публічно висловлювати погляди політичної 

партії або уряду, в якому політична партія бере участь, або публічно підтримувати 

кандидата від політичної партії. 

● Працювати державним службовцем в органах влади під політичним керівництвом на 

будь-якому рівні (місцевому, регіональному, національному та наднаціональному). 

 

Сюди не входить участь у слуханнях у парламенті та участь у роботі позапартійних комітетів у 

якості судді. 
11

 

 

Найбільш чутливою є така діяльність під час перебування на посаді судді. Здійснення такої 

діяльності до того, як стати суддею, або під час тимчасової відпустки є менш чутливим, але все 

одно потребує розгляду. 

 
3.4. Політична приналежність на практиці 

 

КРЄС провела опитування серед своїх членів як емпіричну основу для підготовки Висновку 25.
12

 

Аналогічну анкету для ЄМРП не було визнано необхідною. У проектній групі ЄМРП детально 

                                                           
11

 Див. Бангалорські принципи: «За умови належного виконання суддівських обов'язків суддя може (a) писати, читати 
лекції, викладати та брати участь у заходах, що стосуються права, правової системи, відправлення правосуддя або 
пов'язаних з ними питань; (b) виступати на публічних слуханнях в офіційному органі, що займається питаннями, 
пов'язаними з правом, правовою системою, відправленням правосуддя або пов'язаними з ними питаннями; (c) бути 
членом офіційного органу або іншої урядової комісії, комітету чи консультативного органу, якщо таке членство не є 
несумісним із сприйманою неупередженістю та політичною нейтральністю судді» (4.11). 
12

 https://rm.coe.int/compilation-of-all-responses/1680a58557  

https://rm.coe.int/compilation-of-all-responses/1680a58557
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обговорили ситуацію в усіх країнах. В анкеті КРЄС два питання стосуються політичної 

приналежності: наявність політичного мандата та членство в політичній партії. Цим питанням 

було приділено особливу увагу і на засіданні проектної групи  КРЄС. Основні висновки щодо 

цих двох питань полягають у наступному. 

Майже всі судові системи не дозволяють чинним суддям одночасно мати політичний мандат. Є 

кілька винятків. У Швеції жодні обмеження не вважаються бажаними. У Нідерландах це питання 

наразі обговорюється в парламенті. Існує повна згода щодо заборони одночасного отримання 

політичних мандатів на національному та наднаціональному рівнях. Питання про те, чи повинна 

ця заборона поширюватися на регіональний і місцевий рівні, незабаром буде вирішено в 

парламенті, де дискусія ведеться в термінах фундаментального права балотуватися на виборах 

проти незалежності судової системи. У Франції одночасне виконання національного та 

наднаціонального мандату несумісне з функцією судді
13

, але місцеві повноваження можуть 

здійснюватися за межами юрисдикції, в межах якої суддя перебуває на посаді, оскільки це може 

поставити під сумнів його неупередженість. Такі ж обмеження поширюються і на народних 

засідателів
14

. 

 

У багатьох судових системах існує можливість для суддів взяти відпустку для виконання 

політичного мандата і повернутися до судової системи після його закінчення або після періоду 

охолодження (швидкі або повільні «двері, що обертаються»). 

 

Згідно з опитувальником КРЄС та з урахуванням результатів, отриманих від членів та 

спостерігачів КРЄС, членство в політичних партіях дозволено приблизно в 12 з 27 країн. Загалом, 

у судових органах, які не дозволяють членство в політичних партіях, будь-яка політична 

діяльність (за винятком голосування) заборонена. В інших країнах дозволено більше політичної 

діяльності. 

 

Пов'язане з цим питання в анкеті КРЄС стосується участі в демонстраціях. Інтерпретація тут 

складніша через нюанси між (партійними) політичними та не(партійними) політичними 

демонстраціями. Розподіл виглядає близьким до п'ятдесят на п'ятдесят і відбувається приблизно 

за тією ж схемою, що і членство в політичних партіях. 

 

Заборона на будь-яку політичну приналежність (окрім голосування на виборах) існує в більшості 

країн Східної Європи та Балкан (лише Словенія є винятком), а також у Великій Британії та 

Ірландії. У Південній Європі ситуація більш нюансована, але переважно обмежувальна. 

Ліберальний підхід спостерігається в скандинавських країнах, де існує загальне розуміння того, 

що, ставши суддею, особа не відмовляється від своїх політичних прав. У Нідерландах, Бельгії та 

Франції ситуація схожа, тоді як у Німеччині та Австрії слабший поділ державної влади також 

може бути фактором, який слід враховувати. 

 

Трапляється і зворотна ситуація, коли політики виступають в ролі суддів. У Швеції, Фінляндії та 

                                                           
13

 Винятком у Франції є Верховний суд 
14

 Відповідно до CSM France, французька правова система забезпечує систематичні гарантії у всіх цих випадках. 
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Україні непрофесійними суддями можуть бути місцеві політики. У Швеції народні судді 

обираються і призначаються політичними партіями. 

 

Що стосується взаємодії з державною бюрократією, то тут існують значні відмінності між 

країнами. У країнах, де судді можуть бути прикомандировані до міністерства, як правило, до 

міністерства юстиції, суддя не може одночасно працювати суддею і державним службовцем.
15

 

Австрія, з прагматичних міркувань, є винятком. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
15

 Слід зазначити, що відповідно до закону, судді адміністративних судів Італії іноді виконують доручення уряду та інших 
державних органів. При виконанні цих завдань адміністративний суддя не є державним службовцем, оскільки він не 
перебуває у службових відносинах з адміністрацією, а адміністрація не має жодних владних повноважень. Не існує жодних 
ієрархічних відносин. 
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3.5 Мінімальні стандарти щодо політичної приналежності 

 

Зважаючи на значні відмінності між країнами, спільне розуміння того, що є неприйнятним щодо 

політичної приналежності суддів, складається лише з найсуттєвіших аспектів. Ця спільна позиція 

визначає мінімальні стандарти, яких повинні принаймні прагнути досягти всі судові органи. 

Залежно від національних обставин, може виникнути необхідність у більш суворому поділі 

державної влади, ніж це передбачено мінімальними стандартами (див. нижче). Такі обставини 

можуть бути пов'язані з політичною культурою втручання в діяльність судової влади. Крім того, 

важливе значення мають уявлення населення про незалежність судової влади та довіра до неї. Ці 

фактори потребують оцінки на національному рівні. 

 

Мінімальні стандарти 

 

1. Професійні судді не можуть обіймати виборні посади або мати інший політичний мандат 

на місцевому, регіональному, національному або наднаціональному рівні, одночасно 

виконуючи обов'язки судді. 
16

 
17

 

2. Професійні судді не можуть працювати державними службовцями, виконуючи обов'язки 

судді. 
18

 

3. Непрофесійні судді не можуть одночасно мати політичний мандат.
19

 Непрофесійні судді 

повинні обиратися за політичною процедурою. 
20

 

4. Висловлюючи політичні погляди, всі судді повинні дотримуватися міри, щоб 

забезпечити довіру громадян до правосуддя і незалежності судді та судової влади в 

цілому. 

5. Процесуальні правила відводу застосовуються у випадках, коли суддя висловив (сильні) 

думки щодо політичних/політичних питань, які мають відношення до справи, що 

перебуває в його провадженні, або був залучений чи займався такими питаннями в інший 

спосіб раніше. У таких випадках повинна існувати можливість для судді заявити 

самовідвід, а також можливість для сторін вимагати такого відводу. Там, де це можливо, 

система розподілу справ повинна враховувати несумісність, щоб уникнути частої 

потреби у відводах. 

                                                           
16

 Виняток становлять Франція (місцеві політичні мандати за межами юрисдикції) та Нідерланди (місцеві та регіональні 
мандати). Див. розділ 3.4. 
17

 За даними Ради судової влади Нідерландів, хоча правова система Нідерландів не відповідає мінімальним стандартам 1-
4 КРЄС, вона передбачає інші системні гарантії, які на практиці мають аналогічний ефект. Відповідно до статті 44(4) та 
наступних частин Закону «Про статус суддів», судді не можуть обіймати посади, які шкодять належному виконанню ними 
своїх обов'язків або збереженню їхньої неупередженості та незалежності, а також довіри до них. Керівні принципи щодо 
неупередженості та допоміжних посад також застосовуються до всіх суддів [Leidraad onpartijdigheid ennevenfuncties]. 
Допоміжні посади суддів також публікуються в публічному реєстрі (стаття 44a(2) Закону про правовий статус суддів). На 
суддю також може бути накладено дисциплінарне стягнення. 
18

 Див. виноску 14 про адміністративні суди Італії. 
19

 Виняток становить Франція (місцеві політичні мандати поза юрисдикцією непрофесійних суддів). 
20

 Італійське законодавство передбачає певні випадки, коли непрофесійні адміністративні судді призначаються 
центральним або територіальним урядом за попереднім висновком Ради судової влади, яка також перевіряє відповідність 
кандидатів вимогам щодо придатності. Одна з вимог полягає в тому, що призначення має стосуватися осіб з високим 
рівнем підготовки та компетентності, які розірвали будь-які зв'язки зі своєю попередньою кар'єрою або професією. 
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Відвід 

 

Відвід в окремих випадках є основним інструментом захисту (сприйняття) незалежності та 

неупередженості суддів і застосовується в ситуаціях, коли політична приналежність відіграє 

певну роль. Зазначається, що потреба у відводі повинна бути зведена до мінімуму, оскільки часте 

використання цього інструменту може саме по собі негативно вплинути на сприйняття 

незалежності серед населення. Це відповідає Бангалорським принципам: «Суддя повинен, 

наскільки це розумно, поводитися так, щоб звести до мінімуму випадки, коли суддю необхідно 

буде відсторонити від слухання або вирішення справ». (2.3) 

 

Наприклад, якщо правова система дозволяє міністру юстиції стати суддею або повернутися до 

судової системи одразу після закінчення терміну дії мандата, то справи, які стосуються 

законодавства або політики, що виникли під час перебування особи на посаді міністра, не можуть 

розглядатися цією особою. Це може означати, що такий суддя призначається до галузі права, 

якою він не займався на посаді міністра, якщо така галузь існує. Якщо такої галузі не існує, суддя 

змушений часто брати самовідвід, і кращим варіантом може бути період перепочинку. 

 
Рекомендації щодо додаткових заходів 

 

Як зазначалося вище, судова влада може зіткнутися з обставинами, які можуть вимагати більш 

суворого відокремлення судової влади від інших гілок державної влади. Окрім вже згаданих 

обставин (втручання в діяльність судової влади та низька довіра до судової влади серед населення), 

сильна поляризація між політичними партіями може негативно вплинути на становище суддів, про 

яких відомо, що вони пов'язані з політичною партією, наприклад, через партійне членство. Це цілком 

може бути причиною того, що в багатьох країнах заборонено членство в політичних партіях (див. 

розділ 3.4). Немає сумнівів у тому, що політична поляризація в багатьох країнах зросла. 

 

Додаткові заходи, які країни можуть розглянути: 

 

1. Членство в політичній партії або будь-яка інша діяльність на користь політичної партії не 

допускається. 

2. При прийнятті політичного мандата суддя залишає суддівську посаду. Повернення до 

суддівського корпусу, якщо воно взагалі можливе, можливе після визначеного законом 

періоду затишшя та за стандартною процедурою відбору і призначення на посаду. 

 

Застосування мінімальних стандартів щодо політичної приналежності 

 

Щоб бути ефективними, мінімальні стандарти повинні застосовуватися до всіх судів. У той час 

як судді судів нижчих інстанцій мають високу популярність у місцевих громадах завдяки 

висвітленню в місцевих ЗМІ, суди вищих інстанцій можуть мати особливо великий вплив на 

сприйняття населенням судової влади. Останнє пов'язано як з висвітленням у ЗМІ, так і з їхнім 

впливом на рішення судів нижчих інстанцій та остаточність їхніх рішень. Крім того, зазвичай 

більше членів цих судів походять з-поза меж судової системи, ніж у судах загальної юрисдикції. 

З цих причин верховним судам, зокрема, може знадобитися розглянути питання про необхідність 
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застосування більш суворих стандартів. Чи можливо, наприклад, щоб міністр юстиції став 

(незабаром після цього) членом або навіть головою Верховного суду? Якщо так, то можна тільки 

дивуватися, як це вплине на сприйняття незалежності цих суддів (а також суду і судової влади в 

цілому) членами суспільства.
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4. ІНДИКАТОРИ НЕЗАЛЕЖНОСТІ ТА ПІДЗВІТНОСТІ 

 

4.1 Вступ 

 

Як зазначалося в Розділі 1, індикатори незалежності та підзвітності включають низку показників 

сприйняття, тому в наступному розділі розглядаються показники сприйняття, які будуть 

використані в наступному опитуванні суддів. 

 

4.2 Опитування серед суддів 

 

Попереднє опитування суддів проводилося у першому кварталі 2022 року. Враховуючи 

трирічний інтервал, це означає, що наступне опитування відбудеться у першому кварталі 2025 

року. Метод опитування залишиться незмінним з огляду на необхідну спадкоємність. Те ж саме 

стосується і запитань опитування, хоча є можливість додати або вилучити кілька запитань. 

Кілька пропозицій було висунуто як з боку Європейської судової палати, так і з боку науковців. 

Було запропоновано розширити питання щодо особистих характеристик, включивши до них 

соціально-академічне та міграційне походження. Під час обговорення було зроблено висновок, 

що ці питання не пов'язані з незалежністю, але є важливими самі по собі. Оскільки опитування 

стосується лише незалежності (і кількох питань про підзвітність), таке розширення не було 

визнано доцільним. Представники наукових кіл запропонували додати питання про політичні 

уподобання суддів. Це також було визнано недоречним. По-друге, цілком ймовірно, що такі 

запитання призведуть до зменшення кількості відповідей. Також від науковців було 

запропоновано додати запитання щодо потенційного тиску на членів суддівських рад з метою 

прийняття певних рішень та запитання щодо можливого отримання хабарів членами суддівських 

рад. Аналогічно, було запропоновано додати до питання поточного опитування про те, чи мають 

ради суддів належні механізми та процедури для захисту незалежності судової влади, детальні 

запитання про те, які саме механізми чи процедури є недостатніми. Хоча ці питання є 

актуальними та цікавими, не можна очікувати, що судді мають достатньо знань та досвіду роботи 

з радами, щоб достовірно відповісти на них. Замість цього можна було б розглянути можливість 

розробки окремого опитування для членів рад суддів, в якому питання повинні бути ретельно 

сформульовані для отримання достовірних відповідей. 

 

Нарешті, було вирішено додати питання про залякування та погрози на адресу суддів з боку осіб, 

які не належать до судової системи. Це питання буде сформульоване наступним чином. 

 

Xa. За останні три роки, виконуючи обов'язки судді, я зазнавав/ла залякувань та/або погроз з 

боку відвідувачів суду або інших осіб за межами суду. 

 

 

☐ Ні 

☐ Дуже рідко 

☐ Іноді 
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☐ Постійно 

 

Xb. За останні три роки, виконуючи обов'язки судді, я піддавався фізичним нападам з боку 

відвідувачів суду або інших осіб за межами суду. 

 

 

☐ Ні 

☐ Дуже рідко 

☐ Іноді 

☐ Постійно 

 

 

 

Повний текст опитування представлений в Додатку 2.
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5. ЯКІСТЬ ПРАВОСУДДЯ: ПРАВОСУДДЯ ДЛЯ ВРАЗЛИВИХ КОРИСТУВАЧІВ СУДУ 

 

5.1. Вступ 

 

Метою незалежної та підзвітної судової влади є забезпечення якісного правосуддя для 

суспільства. Стаття 6 Конвенції про захист прав людини і основоположних свобод, а також 

стаття 47 Хартії основних прав Європейського Союзу передбачають, що кожен має право на 

ефективний засіб правового захисту та справедливий судовий розгляд. Ради суддів повинні 

враховувати точку зору особи, яка шукає правосуддя, у всіх своїх завданнях, і з цієї точки зору 

вони повинні зосередитися на якості правосуддя, включаючи доступ до правосуддя та його 

своєчасність. Це завдання має виконуватися повсюдно, незважаючи на значні відмінності в 

мандатах Рад суддів щодо якості правосуддя. 

 

У звіті 2022/2023 представлено детальний огляд роботи, проведеної КРЄС щодо незалежної та 

підзвітної судової влади та якості судової системи, спрямованої на забезпечення якісного 

правосуддя
21

. Після розробки індикаторів та механізму вимірювання незалежності та підзвітності 

судової влади логічним продовженням стала розробка аналогічних інструментів для оцінки 

якості судової влади. Безперервні зусилля протягом попереднього десятиліття призвели до 

створення та вдосконалення індикаторів якості. Вимірювання у 2022/2023 роках вперше дало 

точні результати. 

 

Індикатори надають широкий огляд якості судової влади в країнах-членах та спостерігачах 

КРЄС, а також вказують на сфери, які потребують глибшого аналізу. Результати індикаторів, що 

стосуються доступу до правосуддя для вразливих осіб та осіб з обмеженими можливостями - як 

фізичних, так і процесуальних аспектів (індикатори B12 та B13), а також електронного 

документообігу та процедур (індикатор A4), дають загальне уявлення про ситуацію в цілому 

(демонструючи широку варіативність заходів у різних судових органах). Було визнано 

важливість більш поглибленого обговорення конкретних заходів, доступних для учасників 

судових процесів з обмеженими можливостями та вразливих груп населення, включаючи 

необхідність обміну існуючими найкращими практиками з цього питання для взаємного 

навчання. 

 

5.2. Робота виконана за поточний рік 

 
У світлі вищезазначеного, проєктна група прийняла «Доступ до правосуддя» як центральну, 

всеохоплюючу концепцію для своєї роботи над якістю у 2023/2024 роках. Доступ до правосуддя є 

одним з елементів основоположного права на справедливий суд (ст. 6 ЄКПЛ, ст. 47 Хартії 

основних прав ЄС та ст. 13 Конвенції ООН про захист прав людини і основоположних свобод. 13 

Конвенції ООН про основоположні права інвалідів (далі - КПІ)). Без цього неможливо уявити 

подальшу повноцінну реалізацію права на справедливий суд. Доступність є основною 

                                                           
21

 Звіт ЄМРП про незалежність, підзвітність та якість судової влади 2022/2023, с. 38-87 
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проблемою, оскільки громадяни не можуть скористатися навіть найкращим судом, 
якщо доступ до нього не забезпечений. Цей елемент є багатогранним і охоплює як процесуальні 

гарантії, так і практичні (фізичні) заходи, включаючи можливість доступу до суду в 

електронному вигляді, де це доречно. 

 

Дві підтеми були використані як відправні точки обговорення доступу до правосуддя у зв'язку з 

результатами індикаторів опитувальника якості: 

- доступ до правосуддя для людей з інвалідністю та вразливих груп населення; 

- доступ до правосуддя через діджиталізацію. 

 

Проектна група домовилася провести інтерактивні сесії обміну думками щодо процесуальних та 

фізичних механізмів доступу до правосуддя для вразливих учасників судових процесів, беручи 

до уваги цифрові інструменти та їхній можливий вплив на ці групи, де це доречно. 

 
Під час першої особистої зустрічі в жовтні відправною точкою обговорення стало визначення 

вразливих груп населення. Були розглянуті визначення, викладені в міжнародних і регіональних 

документах. Члени проектної групи погодилися, що КПІ, метою якої є заохочення, захист і 

забезпечення повного і рівного здійснення всіх прав людини і основних свобод усіма людьми з 

інвалідністю, а також заохочення поваги до їхньої гідності, притаманної їм (ст. 1(1)), надає 

всеохоплююче визначення людей з інвалідністю (ст. 1(2)).
22

 , визначення було занадто 

обмеженим для цілей обговорення в групі. Тому більш широке визначення, що випливає зі статті 

12(3) Конвенції Ради Європи про запобігання насильству стосовно жінок і домашньому 

насильству та боротьбу із цими явищами (Стамбульська конвенція), згідно з яким вразливими 

учасниками судового процесу слід вважати «осіб, які стали вразливими через певні обставини», 

було визнано більш відповідним. 

  

Після цього відбувся початковий обмін думками щодо механізмів, доступних для вразливих осіб 

серед членів та спостерігачів Європейської судової палати, з огляду на те, чи можуть цифрові 

інструменти допомогти вразливим особам у доступі до судів, і якщо так, то як саме вони можуть 

допомогти. Хоча було визнано, що цифрові інструменти можуть бути корисними, були 

висловлені й занепокоєння. Було зазначено, що люди з вразливих груп можуть не мати доступу 

до належних технологій, або не мати достатньо хорошого інтернет-зв'язку, або навичок, щоб 

реально використовувати можливості, які надають цифрові інструменти
23

. 

 

Беручи до уваги широке поняття вразливих людей, було виділено кілька груп вразливих людей 

для більш цілеспрямованого обміну. Групою було узгоджено такі групи: люди з фізичними 

вадами, люди з психічними вадами, люди похилого віку, діти, жертви
24

 та мігранти.  
                                                           
22 Стаття 1(2) КПІ передбачає, що до осіб з інвалідністю належать особи, які мають тривалі фізичні, психічні, інтелектуальні або сенсорні порушення, які 

у взаємодії з різними бар'єрами можуть перешкоджати їхній повній та ефективній участі в житті суспільства нарівні з іншими. 
23 Один з членів поінформував про Рекомендації щодо дистанційних слухань, прийняті Радою суддів, які передбачають, що при оцінці суддею здатності 
учасників провадження брати участь у дистанційному слуханні слід враховувати становище вразливих груп учасників (неповнолітніх, осіб з інвалідністю 

тощо), яке може перешкоджати здатності особи брати незалежну та/або повноцінну участь у провадженні (Литва). 
24 Згідно з визначенням, наведеним у статті 2(1)(а) Директиви 2012/29/ЄС Європейського Парламенту та Ради, що встановлює мінімальні стандарти щодо 
прав та захисту жертв злочинів, жертва означає: (i) фізичну особу, яка зазнала шкоди, включаючи фізичну, психічну чи емоційну шкоду або економічні 

збитки, безпосередньо спричинені кримінальним правопорушенням; (ii) членів сім'ї особи, смерть якої була безпосередньо спричинена кримінальним 
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Також було запропоновано залишити загальну категорію «інші». 

 

Під час зустрічей у жовтні та квітні відбувся цілеспрямований обмін досвідом у малих групах 

щодо найкращих практик та заходів для цих груп. Обговорення показало, що, хоча для певних 

груп вразливих учасників судових процесів було доступно більше різноманітних заходів, 

найкращі практики щодо інших груп були обмеженими. Деякі з найкращих практик, що 

випливають з цих обговорень, відображені в розділі 5.3 цього звіту. 

 

Загалом, слід підкреслити, що члени проектної групи підтримали важливість доступу до 

правосуддя для вразливих груп населення та більш цілеспрямованого підходу. Консультації та 

обмін інформацією і кращими практиками в цій сфері будуть і надалі мати цінність для всіх 

членів мережі ЄМРП. 

 
5.3. Кращі практики, пов'язані з конкретними групами вразливих людей 

 

У цьому розділі представлено практику, якою діляться члени та спостерігачі ЄМРП щодо 

окремих груп вразливих осіб. 

 

Варто одразу зазначити, що в деяких країнах-членах та спостерігачах ЄМРП існують плани дій 

щодо вразливих учасників судових процесів, в яких викладено загальну стратегію та дії судової 

влади щодо таких учасників
25

. Також відбувся обмін деякими найкращими практиками 

загального характеру. Наприклад, у Шотландії поширеною практикою є те, що перед початком 

судового процесу за участю вразливих осіб суддя інструктує адвокатів про те, як буде 

проводитися процес і від чого слід утримуватися. У Північній Ірландії судді повинні брати до 

уваги вразливість осіб, які беруть участь у судовому процесі, і адаптувати процес, наскільки це 

можливо, до їхніх потреб. Судді зобов'язані проходити підготовку в цій сфері, в тому числі щодо 

того, як можна помітити та врахувати неочевидні вади. У країнах, де підготовка суддів належить 

до компетенції Ради суддів, навчання у цій сфері є частиною навчальної програми підготовки 

суддів за вибором судді (Литва). У деяких юрисдикціях підготовка на місцях здійснюється 

іншими суб'єктами, наприклад, неурядовими організаціями (Фінляндія). 

 

Найкращі практики, що стосуються людей з фізичними та розумовими порушеннями 

 

В Англії та Уельсі Довідник з питань рівного ставлення (переглянутий у 2023 році) має на меті 

підвищити обізнаність та розуміння різних обставин, в яких опиняються люди, що виступають у 

судах та трибуналах. Вона доступна онлайн і містить вичерпний огляд порад щодо різних груп 

вразливих людей (через вік, труднощі у спілкуванні або мовні труднощі, фізичну інвалідність або 

вади, стан здоров'я, психічний стан або значні порушення будь-якого аспекту). Крім того, 

Посібник з проведення перехресного допиту вразливих осіб та дітей містить загальні 

                                                                                                                                                                                                                    
правопорушенням, і які зазнали шкоди внаслідок смерті цієї особи. 

 
25 План дій щодо вразливості в Англії та Уельсі є одним з таких прикладів. 
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рекомендації щодо проведення допиту вразливих осіб, а також конкретні поради щодо принципів 

підготовки та проведення допиту. Ці принципи, наприклад, включають необхідність того, щоб 

суддя позначив нову тему, повідомив вразливу особу про те, що суддя збирається ставити їй 

запитання, продумав порядок постановки запитань, уникав повторень та інші конкретні поради
26 

. 

 
У Північній Ірландії свідок у кримінальному провадженні має право на допомогу, якщо суд 

вважає, що якість свідчень, наданих свідком, з точки зору повноти, узгодженості та точності, 

може бути знижена через психічний розлад, значні порушення інтелекту та соціального 

функціонування або якщо свідок має фізичні вади чи страждає від фізичного розладу. Допит 

свідка за допомогою посередника є варіантом у випадках зі свідками з психічними розладами. 

Існує схема зареєстрованих посередників, де зареєстрованими посередниками є фахівці з 

комунікації, які допомагають вразливим жертвам, свідкам, підозрюваним і обвинуваченим зі 

значними комунікативними порушеннями ефективніше передавати свої відповіді під час допиту 

в поліції та під час дачі показань у суді. У цивільному процесі вразливим сторонам може бути 

призначений офіційний адвокат. 

 

В Іспанії Форум з питань інвалідності був створений у 2003 році за ініціативи Іспанської ради 

судової влади (CGPJ) з метою запобігання перешкодам, які впливають на доступ до судів, та 

досягнення більш ефективного правового захисту прав осіб з функціональним розмаїттям. Крім 

CGPJ, членами форуму є державні установи, що займаються різними аспектами системи 

правосуддя, а також організації, що представляють інтереси людей з інвалідністю. Форум 

проводить курси, публікує книги та організовує навчальні заходи у цій сфері. 

 

CGPJ Іспанія також додала до своєї бази даних судової практики у відкритому доступі рішення 

у зручному для читання форматі для людей з інтелектуальною недостатністю. Цей формат 

дозволяє особам з інтелектуальними порушеннями повністю розуміти рішення, що стосуються їх, 

у провадженнях, в яких вони є стороною, шляхом адаптації рішень до зрозумілої для них мови з 

використанням простих слів, коротких речень і навіть піктограм. Перетворення здійснюється 

командами когнітивної доступності партнерських організацій, а потім проходить процедуру 

подвійної перевірки, включаючи перевірку суддею. Для розширення бази даних рішень, що легко 

читаються, CGPJ активно шукає співпраці з суддями. 

 

У Бельгії було створено Центр підтримки консерваторів (неурядова ініціатива). Цей центр 

налагоджує співпрацю між суддями, юристами, соціальними службами та сімейними опікунами 

на основі міждисциплінарного підходу, надаючи інформацію у швидкий та зрозумілий спосіб, а 

також звертаючи увагу на проблеми, що виникають у сфері опіки, та шукаючи можливі шляхи їх 

вирішення. Це виявляється зручним і простим способом взаємодії між консерваторами та 

юристами
27

. 

 

 

                                                           
26

 План дій щодо вразливості в Англії та Уельсі є одним з таких прикладів 
27

 Веб-сайт Центру підтримки консерваторії www.steunpuntbewindvoering.be 



34 

Неофіційний переклад 
 

Звіт ЄМРП «Незалежність, підзвітність та якість судової влади 2023/2024», ухвалений на Генеральній Асамблеї, Рим, 14 червня 2024 року, 
www.encj.eu   

 

 

 

 

В Італії певні позитивні ефекти щодо доступу до правосуддя для осіб з комунікативними 

труднощами може мати поступова діджиталізація цивільного та кримінального судочинства. 

Оцифрування всіх документів провадження разом з можливістю доступу до них відповідачів і 

сторін гарантує кращий і простіший доступ до правосуддя для осіб з інвалідністю. Крім того, 

комп'ютеризовані документи складаються таким чином, щоб забезпечити їх безпосередню 

взаємодію з програмами для відеочитання або читання, які також дозволяють особам з вадами 

зору ознайомитися з їхнім змістом. 

 

Найкращі практики щодо людей похилого віку 

 

Було обговорено небагато найкращих практик щодо цієї групи. Однак під час дискусій 

з'ясувалося, що в деяких країнах (здебільшого в країнах загального права), маючи справу з 

відвідувачем суду з обмеженими або зникаючими можливостями, який не має юридичного 

представника, суддя може діяти на випередження. Суддя може вжити заходів для того, щоб особа 

почувалася комфортно в приміщенні, щоб зміст судового розгляду був викладений у зрозумілій 

формі, щоб питання були належним чином сформульовані, щоб за необхідності повторити 

питання. 

 

Одна юрисдикція повідомила, що процесуальні норми дозволяють літнім людям у 

кримінальному провадженні мати представника на всіх стадіях провадження. Такий представник 

не є адвокатом, але діє від імені літньої людини. Таку можливість має учасник кримінального 

провадження, який через похилий вік, інвалідність, хворобу або з інших поважних причин не 

може належним чином здійснювати надані йому законом права. Зазвичай законним 

представником є член сім'ї або близький родич, який звернувся до суду з письмовим або усним 

клопотанням. Закон надає представнику такі ж права, як і особі, яку він представляє. На додаток 

до цього можливе представництво адвокатом (Литва). 

 

З 2004 року в Італії існує система захисту осіб, чиї можливості дещо обмежені, але не до такої 

міри, щоб потребувати опікуна чи наглядача. Система називається «amministrazione di sostegno» і 

часто застосовується на користь людей похилого віку, які потребують допомоги у виконанні 

декількох дій, включаючи всі форми доступу до правосуддя. Позов про встановлення режиму 

«amministrazione di sostegno» може бути поданий бенефіціаром, чоловіком або дружиною особи, 

родичами до четвертого коліна, свояками до другого коліна, партнером по спільному 

проживанню, опікуном або адміністратором/довіреною особою, прокурором або особами, 

відповідальними за соціальні та медичні послуги, які беруть участь у догляді та наданні 

допомоги особі, яка її потребує
28

. 

 

                                                           
28

 Будь ласка, проконсультуйтеся: Статті 102-754 Цивільного кодексу Італійської Республіки; Закон № 6/2004. 
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Найкращі практики щодо дітей 

 

Більшість країн-членів та спостерігачів ЄМРП мають у своїх правових системах чіткі 

процесуальні та фізичні механізми для дітей під час судових розглядів. Загальноприйнятою 

практикою є опитування дитини (під час надання свідчень, допиту або перехресного допиту) в 

окремій кімнаті. Це робиться для того, щоб дитина проходила процедуру лише один раз. Тому 

свідчення записуються для подальшого використання (Італія, Іспанія, Швеція)
29

. 

 
У низці країн-членів та спостерігачів ЄМРП процедура надання свідчень може проводитися 

спеціально підготовленим фахівцем, або спеціально підготовленим фахівцем та суддею разом. У 

країнах, де допит (перехресний допит) дітей під час судового процесу дозволений, він 

проводиться у захисній формі, наприклад, дитина і суддя можуть перебувати в одній кімнаті, а 

адвокати можуть формулювати питання судді лише в письмовій формі за допомогою технічних 

засобів. У таких випадках суддя вирішує, чи ставити запитання і як його сформулювати (Австрія, 

Німеччина, Шотландія). 

 
Національний консультативний орган суддів (представлений усіма судами та галузями права) у 

Нідерландах розробив професійний стандарт щодо проведення інтерв'ю з дітьми для кожної 

юрисдикції. Суд дає можливість неповнолітнім висловити свою думку щодо питань, які 

підлягають вирішенню. Їх запрошують на співбесіду або вони можуть самі звернутися до судді з 

листом (неформальний вхід до суду). Інтерв'ю з дитиною бажано проводити в кімнаті, дружній 

до дитини, або на місці, якщо дитина перебуває в установі для неповнолітніх. У справах, що 

стосуються нагляду та влаштування дітей поза домом, дітей віком від 12 років зазвичай 

вислуховують до початку слухання. У всіх інших випадках неповнолітніх бажано запрошувати на 

розмову з суддею в інший день, ніж батьків. Загалом, суддя, який розмовляє з дитиною, також 

проводить слухання. Судді повинні забезпечити належну підготовку для проведення інтерв'ю з 

дитиною і переконатися, що дитина розуміє те, що обговорювалося. Крім того, встановлено ще 

один професійний стандарт у кримінальних справах за участю дітей, який передбачає, наприклад, 

що суддя у справах неповнолітніх пройшов спеціальну підготовку і на момент вступу на посаду 

має щонайменше два роки досвіду роботи в якості судді у кримінальних справах. 

 

 

 

                                                           
29

 Також були висловлені певні сумніви щодо цієї практики, пов'язані з тим, що діти можуть відчувати себе незручно перед 
камерою, що може негативно вплинути на якість їхніх свідчень або інших виступів. 
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У деяких юрисдикціях існує можливість відмови від допиту неповнолітніх у цивільному процесі, 

якщо допит може загрожувати добробуту неповнолітнього. Неповнолітні, які не досягли 

семирічного віку, можуть бути допитані лише відповідним експертом (Австрія), і до допиту має 

бути залучена особа, якій вони довіряють (Німеччина). 

 

Загальноприйнятою найкращою практикою є те, що діти повинні бути представлені адвокатом. 

Якщо сім'я не в змозі найняти адвоката, його надає держава (Франція, Німеччина, Італія). В 

Австрії для дітей у судових процесах може бути призначений дитячий адвокат (Kinderbeistand). 

Захисник дитини - це психо-соціально підготовлена особа, яка має досвід роботи з дітьми. Як 

незалежна та кваліфікована довірена особа, він перебуває поруч з дитиною протягом усього 

судового процесу і разом з дитиною має надати ваги та озвучити її побажання та інтереси в суді. 

 

Можливість зовнішньої експертизи у справах за участю дітей також існує в більшості країн-

членів та спостерігачів Європейського суду з прав дитини. 

 

Франція вирізняється новою практикою, коли для надання емоційної підтримки дитині під час 

процесуальних дій, що ведуть до судового розгляду, та під час судового розгляду, може бути 

надана собака, що співчуває, для надання емоційної підтримки дитині. Вища судова і 

прокурорська рада Боснії і Герцеговини (HJPC) створила  ілюстровану публікацію «Мій 

путівник по кримінальному процесу» для дітей, які беруть участь у кримінальному провадженні, 

в якій детально описано хід кримінального процесу, учасники процесу та їх роль, роль дитини, її 

права та обов'язки під час процесу, а також додаткові примітки для батьків (опікунів). Окрім 

стандартного формату, посібник також доступний шрифтом Брайля та гіперрозбірливим 

шрифтом
30

. 

 

Кілька членів та спостерігачів Європейської судової комісії звернули увагу проектної групи на 

те, що в даний час проводяться або нещодавно були проведені комплексні та далекосяжні 

реформи, що стосуються прав дітей, у тому числі механізмів їх участі у відправленні правосуддя. 

В Іспанії така реформа була проведена у 2021 році
31

. 

 

Найкращі практики щодо постраждалих 

 

Директива про права потерпілих
32

 встановлює мінімальні стандарти щодо прав, підтримки та 

захисту жертв злочинів і гарантує, що особи, які стали жертвами злочинів, визнаються і до них 

ставляться з повагою. Вони також повинні отримувати належний захист, підтримку та доступ до 

правосуддя. 

 

                                                           
30

 З англійською версією посібника можна ознайомитися тут: https://portalfo2.pravosudje.ba/vstvfo- 
api/vijest/download/64593 
31

 31  LO 8/2021 від 4 червня про комплексний захист дітей та підлітків від насильства, 
https://www.boe.es/buscar/act.php?id=BOE-A-2021-9347. 
32

 Директива 2012/29/ЄС Європейського Парламенту та Ради, що встановлює мінімальні стандарти щодо прав та захисту 
жертв злочинів. 
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В рамках імплементації цієї директиви та національних інструментів, які виходять за рамки 

імплементації, члени та спостерігачі ЄМРП поділилися наступними практиками. 

 

У Фінляндії суд може призначити довірену особу для надання допомоги жертві під час судового 

розгляду. Очікується, що суддя повинен переконатися, що жертва розуміє поставлені запитання. 

В Австрії в цивільному судочинстві існує можливість «м'якого допиту» жертв злочинів. У 

кримінальному процесі дозволений змагальний допит (kontradiktorische Vernehmung), під час 

якого свідок або потерпілий опитується без присутності підозрюваного. Суддя допитує 

потерпілого в одній кімнаті, а прокурор, підозрюваний і захисник беруть участь у допиті за 

допомогою відеозв'язку з іншої кімнати. Право ставити запитання здійснюється за допомогою 

технічних засобів. 

 

У Німеччині для того, щоб жертва могла брати участь у слуханнях у безпечних умовах, існує 

можливість проведення слухань в режимі онлайн і безкоштовного користування послугами 

адвоката. Крім того, існує можливість отримання психосоціальної підтримки під час процесу та 

слухань. Існує також процедура медіації між жертвою та правопорушником. 

 

У Шотландії на стадії законодавчої процедури перебуває законопроєкт «Про жертв, свідків та 

реформування правосуддя», який передбачає створення посади уповноваженого у справах жертв 

і свідків у Шотландії. Перехресний допит обвинуваченим особисто жертви (заявника) у певних 

справах про сексуальні злочини та домашнє насильство заборонений. Високий суд правосуддя 

переходить на попередньо записані докази, що є стандартом у всіх справах про сексуальні 

злочини. Були   побудовані спеціальні приміщення для попереднього запису свідчень дітей та 

вразливих свідків. 

 

У Нідерландах, окрім приміщень для потерпілих, існує професійний стандарт для суддів, який 

визначає, як взаємодіяти з потерпілими у кримінальних справах. Цей професійний стандарт, 

розроблений національним консультативним органом суддів (представлені всі суди та 

юрисдикції), підкреслює важливість того, як судді взаємодіють з потерпілими. 

 

В Італії спеціальне законодавство (так званий закон «codice rosso», від 19 липня 2019 № 69) було 

затверджено у 2019 році, а потім переглянуто у 2023 році, для розгляду злочинів, пов'язаних із 

домашнім та гендерно зумовленим насильством. Закон встановлює процедури, спрямовані на 

забезпечення швидкості провадження (особливо на етапі розслідування) та захисту жертв. До 

прийняття цього закону була прийнята постанова Вищої ради правосуддя (ВРП) про організацію 

та належну практику розгляду злочинів, пов'язаних з гендерним та домашнім насильством, а 

також злочинів, вчинених за ознакою статі. Ця постанова надала систематизований огляд 

найкращих практик у цій сфері. Чинне законодавство та найкращі практики дозволяють 

прокурорам і поліції розпізнавати симптоматичні ознаки гендерно зумовленого насильства та 

забезпечувати ефективний захист жертви. Серед найбільш важливих рекомендацій, наданих 

органам прокуратури, є (i) створення спеціалізованих груп у складі прокуратури, (ii) 

забезпечення належних умов для заслуховування жертв у захищеному режимі та (iii) передача 
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справ про домашнє та гендерно зумовлене насильство до провадження спеціалізованим суддям. 

 

Безоплатна правова допомога надається жертвам сексуальних злочинів та домашнього 

насильства незалежно від рівня доходу. Крім того, якщо необхідно заслухати жертв, які 

перебувають у вразливому стані, суддя може призначити для слухання місце, час і спосіб, які 

підходять для забезпечення захисту особи (наприклад, використання дзеркала і переговорного 

пристрою). Майже всі італійські прокуратури обладнані кімнатами для вислуховування вразливої 

потерпілої особи або неповнолітнього, а до процедури залучаються експерти-психологи або 

дитячі нейропсихіатри. 

 
Що стосується найбільш доцільного запобіжного заходу, який слід вжити для захисту жертви, 

деякі прокурори посилаються на так званий протокол «Сара», який є керівним інструментом для 

оцінки ризиків за допомогою індивідуальних і динамічних статистичних параметрів
33

. Протокол 

«Сара» використовується на додаток до звичайних критеріїв, які є частиною будь-якої оцінки 

запобіжних заходів. 

 

 

 

 

                                                           
33

 Див., для приклада, https://www.procura.bologna.giustizia.it/allegatinews/A_26334.pdf 
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Найкращі практики щодо мігрантів 

 

 

Було представлено обмежену кількість найкращих практик щодо мігрантів. Практика була 

зосереджена в основному на шукачах притулку, де державна допомога доступна для підготовки 

юридичних документів, юридичного представництва в суді, а також надання перекладача під час 

судових розглядів у присутності членів та спостерігачів Європейського суду з прав людини. 

Німеччина підкреслила, що ці провадження відбуваються в адміністративному органі, де 

персонал спеціально підготовлений, надаються перекладачі, проводяться консультації, а також 

залучаються організації допомоги та благодійні фонди до процесів у цих справах. 

 

Було також звернуто увагу на те, що на міжнародному рівні не тільки ЄС прийняв спеціальні 

законодавчі інструменти щодо шукачів притулку
34

 , але й Комітет Ради Європи з правового 

співробітництва доклав значних зусиль для кодифікації існуючих міжнародних стандартів, що 

стосуються правил затримання мігрантів (Адміністративне затримання мігрантів)
35

. 

 

Що стосується найкращих практик, пов'язаних з мігрантами загалом, то тут виділяються Англія 

та Уельс, де переглянутий Посібник з питань рівного ставлення (2023) надає поради суддям 

судів з питань опіки та сімейних судів у роботі з багатоконфесійними, багатокультурними та 

багатоетнічними громадами. Визнаючи складність дотримання балансу між повагою до різних 

підходів до виховання дітей в умовах потенційно різноманітних культурних норм і водночас 

прагненням захистити всіх дітей від жорстокого поводження з боку батьків, посібник надає 

конкретні поради суддям. Наприклад, пояснити процедуру та її мету, зробити так, щоб батьки 

відчували себе бажаними гостями в суді і були вислухані, повністю враховувати різні культурні 

перспективи, коли вони висуваються, і шукати зворотний зв'язок щодо ключових моментів, щоб 

перевірити розуміння кожного пункту. Крім того, надаються рекомендації щодо спілкування з 

особами, для яких англійська мова є другою або третьою мовою
36

. 

 
Інші кращі практики щодо вразливих учасників судових процесів 

 

Цікавими є кращі практики Іспанії та Шотландії щодо вразливих сторін у справах про домашнє 

насильство. 

В Іспанії існує Обсерваторія з питань домашнього та гендерного насильства
37

. Основною метою 

                                                           
34

 Див. (Директива про процедури надання притулку) Директива 2013/32/ЄС Європейського Парламенту та Ради від 26 
червня 2013 року про загальні процедури надання та позбавлення міжнародного захисту (нова редакція), (Директива про 
умови прийому) Директива 2013/33/ЄС Європейського Парламенту та Ради від 26 червня 2013 року, що встановлює 
стандарти прийому заявників на отримання міжнародного захисту (нова редакція); (Директива про кваліфікацію) 
Директива 2011/95/ЄС Європейського Парламенту та Ради від 13 грудня 2011 року про стандарти кваліфікації громадян 
третіх країн або осіб без громадянства як бенефіціарів міжнародного захисту, про єдиний статус біженців або осіб, які 
мають право на додатковий захист, і про зміст наданого захисту. 
35

 Див., https://www.coe.int/en/web/cdcj/activities/administrative-detention-migrants 
36

 Довідник з питань рівного ставлення, с. 250 
37

 https://www.poderjudicial.es/cgpj/es/Temas/Violencia-domestica-y-de-genero/El-Observatorio-contra-la-violencia- 
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цієї установи є підтримка відправлення правосуддя щодо цієї форми насильства шляхом надання 

керівних принципів і протоколів для суб'єктів системи правосуддя, які мають справу з цим видом 

насильства, а також забезпечення комплексного підходу до цієї форми насильства з боку різних 

державних адміністрацій і служб, що беруть участь у цьому процесі, з метою покращення 

профілактики, захисту та доказової діяльності у подальших процесах
38

. 

 

Існують спеціальні суди для розгляду справ про домашнє насильство щодо жінок, де судді та 

персонал проходять відповідну підготовку. 

 

У Шотландії пілотується модель віртуального суду з розгляду справ про домашнє насильство. 

Шотландська служба судів і трибуналів має розробити модель віртуального суду для розгляду 

справ про домашнє насильство, яка включатиме практики і процедури, що враховують травму. 

Процедури будуть спрямовані на завчасне призначення дат судових засідань і дозволять 

цілеспрямовано використовувати ресурси громадського правосуддя на користь як заявників, так і 

обвинувачених. 

 

Тренінги, інструкції та роздаткові матеріали 

 

 

Окрім обміну найкращими практиками щодо вищезазначених груп вразливих учасників судового 

процесу, члени проектної групи підкреслили важливість постійного безперервного навчання у 

цій сфері. Хоча в більшості юрисдикцій існують одноразові курси, інструкції та роздаткові 

матеріали для суддів, які працюють з вразливими сторонами, а в деяких юрисдикціях 

(Шотландія) активно проводяться тренінги, необхідно докласти подальших зусиль для того, щоб 

зробити їх частиною регулярної програми підготовки суддів. У зв'язку з цим Австрія також 

зазначила, що судді мають можливість обговорювати стресові ситуації в малих групах з 

модератором. 

 

В інших юрисдикціях зусилля в цьому напрямку також спрямовані на самих (потенційних) 

вразливих учасників судових процесів, де листівки надаються безпосередньо вразливим 

користувачам судів різними службами підтримки та доступні в приміщеннях судів (Північна 

Ірландія). 

 

 

 

 

 

 

 
                                                                                                                                                                                                                    
domestica-y-de-genero 
38

 Керівництво та протоколи дій доступні тут (іспанською мовою) ://www.poderjudicial.es/cgpj/en/Subjects/Domestic-and-
gender-violence/Guides-and-Protocols/ 
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6. ОПИТУВАННЯ КОРИСТУВАЧІВ СУДУ 
 

Як зазначалося у Розділі 2 цього звіту, прогалина у вимірюванні індикаторів сприйняття стосується 

відвідувачів судів. ЄМРП сприяє проведенню опитувань відвідувачів судів у всіх судових органах, 

оскільки досвід відвідувачів судів є особливо важливим для оцінки незалежності судової влади, а 

також тому, що ці опитування пов'язують суди з їхніми відвідувачами. Їхнє безпосереднє 

спостереження за функціонуванням судів є дуже інформативним для оцінки незалежності на рівні 

країни, а також окремих судів. 

 

Вимірювання вимагає проведення опитувань відвідувачів судів, що потребує значних зусиль. Поки 

що лише невелика кількість судових органів провела такі опитування. Проведені опитування 

показали, що досвід відвідувачів судів часто відрізняється від сприйняття судів громадянами в 

цілому. Часто сприйняття відвідувачів судів є більш позитивним, ніж сприйняття населення в цілому, 

зокрема, коли останнє негативно ставиться до незалежності судової влади. ЄМРП заохочує своїх 

членів та спостерігачів до проведення опитувань відвідувачів судів не лише з метою вимірювання 

рівня незалежності судової влади, але й з метою заохочення судів до взаємодії з їхніми 

користувачами
39

. У попередні роки було розроблено формат таких опитувань. Цей формат 

зосереджувався виключно на незалежності суддів, що, на думку респондентів, є надто вузьким. 

 

З огляду на це, у 2022/2023 роках було досягнуто домовленості про створення наставницьких пар між 

судовими органами, які вже проводили таке опитування, та судовими органами, які бажають це 

зробити. Інша рекомендація стосувалася вивчення можливості розширення опитування користувачів 

типового суду з метою включення до нього ключових аспектів якості правосуддя. 

 

Протягом цього проектного року робота велася за двома основними напрямками: 

 

- судові органи, в яких нещодавно було проведено опитування відвідувачів судів, 

представили свої результати та досвід; 

- у проектній групі відбулася дискусія щодо включення питань про аспекти якості в 

модельний опитувальник відвідувачів суду у графстві Суррей. 

 

Що стосується першого напрямку, то члени проєктної групи мали можливість ознайомитися з 

методологією та результатами опитувань відвідувачів судів, проведених у Франції та Боснії і 

Герцеговині. У Франції опитування користувачів суду було проведено в першій половині 2023 

року в Суді Ліона у співпраці з юридичним факультетом Університету Жана Мулена - Ліон 3. У 

Боснії та Герцеговині загальнонаціональне опитування користувачів судів було проведене 

агентством ринкових досліджень, найнятим Вищою судовою та прокурорською радою Боснії та 

Герцеговини. 

 

Що стосується другого напрямку, то члени проєктної групи розглянули опитування користувачів 

судів, розроблені CEPEJ (Європейська комісія з питань ефективності правосуддя), а також 

проаналізували досвід таких опитувань, проведених нещодавно членами та спостерігачами 

                                                           
39

 Для ознайомлення з повною інформацією про роботу, яку ЄМРП проводив раніше у сфері опитувань користувачів 
судових послуг, див. звіт ЄМРП «Незалежність, підзвітність та якість» за 2022/2023 рр., с. 89-90. 
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ЄМРП. На грудневому засіданні проектної групи було зроблено початкову пропозицію щодо 

додаткових питань, пов'язаних з якістю, для типового опитування відвідувачів судів, яку було 

обговорено на квітневому засіданні. 

 

Члени проектної групи дійшли згоди, що було б корисно включити наступні питання до 

опитування користувачів модельного суду: 

 
1. додаткові запитання щодо користувача суду. Зокрема, якщо відвідувач суду був учасником 

судового процесу, чи був він представлений адвокатом. Якщо користувач суду був 

потерпілим, чи отримував він (вона) допомогу від організації з підтримки потерпілих, і якщо 

так, то як він (вона) оцінив(ла) цю допомогу
40

; 

2. питання, пов'язані з використанням цифрових інструментів для відкриття провадження. 

Результати опитування щодо якості, проведеного Європейською судовою радою 

(2022/2023 рр.), виявили суттєві відмінності між юрисдикціями щодо цифрового подання 

заяв та використання цифрових процедур. Хоча спочатку запитання були адаптовані за 

відповідним показником якості, проектна група вирішила, що потрібен ширший підхід; 

3. запитання щодо умов прийому в суді загалом та ввічливості працівників суду 

4. питання щодо задоволеності відвідувача суду часом, який пройшов між початком 

розгляду справи та слуханнями у суді 

5. питання про те, чи мав відвідувач суду можливість висловити свої пояснення; 

6. як факультативне запитання можна додати знання про існування Ради суддів та її функції. 

 

Крім того, проектна група вирішила, що надання можливості для відкритих коментарів після 

кожного блоку запитань дозволить отримати більше інформації та забезпечити більшу точність. 

 

Будь ласка, ознайомтеся з оновленою анкетою в Додатку 3. 

 

Зберігаючи фокус на незалежності судової влади, включення цих питань, пов'язаних з якістю, 

дозволяє отримати більш широку та інформативну оцінку судової системи в цілому або конкретного 

суду. Крім того, обмежена кількість додаткових запитань робить анкету достатньо короткою, щоб не 

заважати відвідувачам судів відповідати на них. 

 

На наступних етапах ЄМРП пропонується 

 

(1) Продовжувати сприяти проведенню опитувань користувачів послуг судів серед членів та 

спостерігачів ЄМРП. 

(2) Продовжувати тісно співпрацювати з Європейською Комісією з метою подальшого 

вивчення можливості проведення опитування користувачів послуг судів на всій території 

ЄС. 

 

                                                           
40

 Ця інформація була визнана корисною для отримання додаткової інформації про імплементацію Директиви 2012/29/ЄС 
Європейського Парламенту та Ради від 25 жовтня 2012 року, яка встановлює мінімальні стандарти щодо прав, підтримки та 
захисту жертв злочинів і замінює Рамкове рішення Ради 2001/220/JHA. 



43 

Неофіційний переклад 
 

Звіт ЄМРП «Незалежність, підзвітність та якість судової влади 2023/2024», ухвалений на Генеральній Асамблеї, Рим, 14 червня 2024 року, 
www.encj.eu   

 

7. НАСТУПНІ КРОКИ 

 
Опитування щодо незалежності та підзвітності 

 

● Наступне опитування суддів щодо незалежності судової влади відбудеться у першому 

кварталі 2025 року. Підготовка до нього розпочнеться у вересні 2024 року. Вона 

включатиме наступне: (a) Для забезпечення того, щоб у кожній судовій установі до участі 

були запрошені всі судді, кожна рада або, за відсутності ради, альтернативний керівний 

орган складає план реалізації опитування та передає його координаторам проектної групи 

ЄМРП. (b) Використовуючи тестові посилання, надані Офісом ЄМРП, кожна 

рада/керівний орган перевіряє, чи можуть судді отримати доступ до веб-сайту ЄМРП та 

заповнити опитування зі свого робочого місця, беручи до уваги, що умови можуть 

відрізнятися в різних судах, та, у разі виникнення проблем, вживає заходів для їх 

вирішення. (c) Ради/керівні органи забезпечать активну підтримку опитування з боку 

голів судів та інших ключових фігур у судовій системі. (d) Загальну мотивацію до участі в 

опитуванні можна підвищити, якщо авторитетні представники суддівського корпусу 

будуть заохочувати до участі в опитуванні на керівних посадах, у суддівських асоціаціях 

тощо. 

● CCBE буде прагнути до співпраці з метою організації, по можливості одночасно, 

опитування серед адвокатів щодо незалежності судової влади, оскільки це було б цінним 

доповненням до опитування серед суддів. 

● Кожному члену та спостерігачу ЄМРП пропонується провести опитування користувачів 

послуг судів, якщо вони не робили цього протягом останніх років, та поділитися 

результатами. ЄМРП продовжуватиме тісно співпрацювати з Європейською комісією з 

метою подальшого вивчення можливості проведення опитування користувачів послуг 

судів на всій території ЄС. 

 

Зв'язок з суспільством 

● Буде започатковано діалог між ЄМРП та організаціями громадянського 

суспільства/правозахисними організаціями на рівні ЄС щодо суспільних проблем та 

сприйняття незалежності та підзвітності судової влади у формі зустрічей з проектною 

групою. 

● Буде розпочато роботу над розробкою формату зовнішнього оцінювання діяльності рад 

суддівського корпусу на основі вже наявного національного досвіду. Це перший крок на 

шляху до зовнішнього оцінювання судової влади в цілому. Зовнішній огляд слугуватиме 

двом цілям: (1) наданню раді пропозицій щодо вдосконалення та (2) поглибленню 

спільних знань ЄМРП щодо суддівського врядування. 

● Різноманітність суддівського корпусу та відбір суддів: поточний індикатор «Незалежність 

та підзвітність» базується на керівних принципах ЄМРП, згідно з якими судді обираються 

лише на основі їхніх професійних якостей. Це обмежує політику різноманітності лише 

кандидатами з рівними здібностями. Буде розглянуто питання, чи не є такий підхід 

занадто обмежувальним. 
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Концептуальні питання щодо незалежності та підзвітності 

● Буде проведено відкриту дискусію щодо місця Конституційних судів у системі 

забезпечення незалежності та підзвітності судової влади. Враховуючи вплив 

конституційних судів на незалежність, необхідно провести дослідницьку дискусію, щоб 

визначити позицію ЄМРП щодо цих судів, зокрема, стосовно незалежності суддів. 

 

Якість 

 

● Буде проведена подальша робота над мандатом рад з питань судової влади, включаючи, але не 

обмежуючись, окремими радами з питань судової влади; 

● Буде здійснено перегляд окремих показників Опитувальника щодо якості судової влади. 
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Додаток 1. Стратегії розвитку судової системи Фінляндії та Швеції 
Фінляндія: Стратегія включає основну роль, бачення та ключові завдання судової влади 

 
Швеція: стратегія включає основну роль, бачення та пріоритети судової влади 
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Додаток 2. Опитування серед суддів Європи, 2025 рік 

 

 

 

 
БУДЬ ЛАСКА, УВАЖНО ПРОЧИТАЙТЕ НАСТУПНІ ІНСТРУКЦІЇ 

 

 

I. Звітним періодом для відповідей на всі запитання є останні три роки 

(тобто з січня 2019 року), якщо не вказано інше. 

II. Якщо не вказано інше, необхідно відповісти на всі запитання: 

Повністю не згоден  

Не згоден 

Не впевнений, що згоден  

Повністю згоден 

III. Будь ласка, запевняємо, що інформація про Вашу особу та персональні 

дані не збиратиметься, Ви залишитеся анонімними. 

IV. Будь ласка, повідомте нам назву країни, в якій ви працюєте суддею. 

Дані опитування будуть опубліковані окремо по кожній країні. 

V. Будь ласка, зверніть увагу, що анкета адресована професійним суддям 

вашої країни, які працюють на умовах повної та неповної зайнятості. 

Тому на всі запитання слід відповідати лише професійним суддям. 

 
 
 

ФІНАЛЬНИЙ ПРОЄКТ Опитування професійних суддів щодо їхньої       

незалежності 2025 
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БУДЬ ЛАСКА, ДАЙТЕ ВІДПОВІДЬ НА ВСІ НАСТУПНІ ЗАПИТАННЯ: 

 

 

Країна, в якій я працюю суддею, - це ………………………………… 

 

Моя стать  

☐ Чол.  

☐ Жін.  

☐Я ідентифікую себе інакше 

☐ Не бажаю відповідати на це питання 

 

 

Мій суддівський досвід (роки роботи на посаді судді) наступний: 

 

 

☐ 0-5 років 

☐       6-10 років 

□        11-15 років 

□        16-20 років 

□        21-25 років 

□        Більше 25 років 

 

 

Я працюю переважно в (тільки одна відповідь): 

 

☐ Суд першої інстанції 

☐ Апеляційний суд 

☐ Верховний суд / Касаційний суд 

 

 

Я в першу чергу виношу рішення (тільки одна відповідь): 

◻ кримінальні справи 

◻ адміністративні справи 

◻ цивільні (в тому числі сімейні) справи 

◻ цивільні та кримінальні справи в рівній мірі 

◻ цивільні, адміністративні та кримінальні справи в рівній мірі 

 

Я є членом асоціації суддів: 

 

☐ Так 

☐ Ні 

 

1a. Протягом останніх трьох років на мене чинився неналежний тиск, щоб я 

прийняв рішення у справі або частині справи певним чином. 

 

1. Повністю не згоден 

2. Не згоден 

3. Не впевнений 

4. Згоден 
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5. Цілком згоден 

 

1b. Якщо на Вас чинили неналежний тиск, як часто це відбувалося? (1b тільки якщо 

1a згодні/повністю згодні) 

 

☐ Дуже рідко 

☐ Іноді 

☐ Регулярно 

 

1c Ким? (Можливі кілька варіантів відповідей) 

 

☐ Конституційний Суд 

☐ Рада з питань судоустрою 

☐ Судове управління 

☐ Уряд 

☐ Засоби масової інформації 

☐ Інші судді (включаючи асоціацію суддів) 

☐ Парламент 

☐ Сторони та їхні адвокати 

☐ Прокуратура 

☐ Соціальні медіа 

☐ Верховний Суд 

2a. У моїй країні я вважаю, що протягом останніх трьох років окремі судді брали 

хабарі (отримували гроші) або вдавалися до інших форм корупції (приймали 

негрошові подарунки або послуги) як спонукання до вирішення справи (справ) у 

певний спосіб. 

1. Повністю не згоден 

2. Не згоден 

3. Не впевнений 

4. Згоден 

5. Цілком згоден 

 

2b. Якщо ви згодні або повністю згодні з пунктом 2а, чи траплялося таке? 

☐ Дуже рідко 

☐ Іноді 

☐ Регулярно 

 

3a. Протягом останніх трьох років я зазнавав погрози або фактичного застосування 

дисциплінарних чи інших офіційних заходів через те, як я вирішив справу. 

1. Повністю не згоден 

2. Не згоден 

3. Не впевнений 

4. Згоден 

5. Цілком згоден 

 

3b. Якщо ви піддавалися таким погрозам або діям, то з чийого боку? (Можливі кілька варіантів 
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відповідей) 

☐ Рада правосуддя 

☐ Судове управління 

☐ Уряд 

☐ Інші судді (включаючи асоціацію суддів) 

☐ Парламент 

☐ Сторони та їхні адвокати 

☐ Прокуратура 

☐ Верховний суд 

 

4. Протягом останніх трьох років на мої рішення або дії безпосередньо впливав позов або 

загроза позову про персональну відповідальність. 

1. Повністю не згоден 

2. Не згоден 

3. Не впевнений 

4. Згоден 

5. Цілком згоден 

 

 

5.  Я вважаю, що протягом останніх трьох років справи розподілялися між суддями не 

відповідно до встановлених правил або процедур з метою вплинути на результат 

конкретної справи. 

1. Повністю не згоден 

2. Не згоден 

3. Не впевнений 

4. Згоден 

5. Цілком згоден 

 

 

6a. Я вважаю, що судді в моїй країні почали працювати в судовій системі при першому 

призначенні, а не виключно на основі здібностей та досвіду протягом останніх трьох 

років. 

1. Повністю не згоден 

2. Не згоден 

3. Не впевнений 

4. Згоден 

5. Цілком згоден 

 

6b. Я вважаю, що протягом останніх трьох років судді в моїй країні призначалися до Верховного 

Суду/Касаційного суду не лише на основі здібностей та досвіду. 

1. Повністю не згоден 

2. Не згоден 

3. Не впевнений 

4. Згоден 

5. Цілком згоден 

 

6c. Я вважаю, що судді в моїй країні в судах першої та апеляційної інстанцій були 
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підвищені/призначені на іншу посаду не на основі здібностей та досвіду протягом останніх 

трьох років. (Примітка: досвід може включати вислугу років) 

1. Повністю не згоден 

2. Не згоден 

3. Не впевнений 

4. Згоден 

5. Цілком згоден 

 

 

7a. Я вважаю, що в моїй країні протягом останніх трьох років на рішення або дії 

окремих суддів неналежним чином впливали фактичні або очікувані дії засобів 

масової інформації (тобто преси, телебачення або радіо). 

1. Повністю не згоден 

2. Не згоден 

3. Не впевнений 

4. Згоден 

5. Цілком згоден 

 

7b. Я вважаю, що в моїй країні протягом останніх трьох років на рішення або дії 

окремих суддів неналежним чином впливали фактичні або очікувані публікації в 

соціальних мережах (наприклад, Facebook, Twitter або LinkedIn). 

1. Повністю не згоден 

2. Не згоден 

3. Не впевнений 

4. Згоден 

5. Цілком згоден 

 

8a. За останні три роки, виконуючи обов'язки судді, я зазнавав залякувань та/або погроз з боку 

відвідувачів суду або інших осіб за межами суду. 

☐ Ні. 

☐ Дуже рідко 

☐ Іноді 

☐ Регулярно
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8b. За останні три роки, виконуючи обов'язки судді, я піддавався фізичним нападам з боку 

відвідувачів суду або інших осіб за межами суду. 

☐ Ні. 

☐ Дуже рідко 

☐ Іноді 

☐ Регулярно 

 

9. Протягом останніх трьох років я вважаю, що моя незалежність як судді поважалася з боку : 

 
 1.Повніс

тю не 

згоден 

2. Не 

згоден 

 

3. Не 

впевнени

й 

4.Згоден 
5.Цілком 

згоден 

6.Не 

існує 

Асоціація 

суддів 

      

Конституцій

ний суд 

      

Рада 

правосудд

я 

      

Судове 

керівниц

тво 

Голова 

суду 

      

Уряд       

Адвокати       

Засоби 
масової 
інформації 
(тобто преса, 
телебачення 
або 
радіо) 

      

Прокуратура       

Парламент       

Партії       

Соціальні 

мережі 

(наприклад, 

Facebook, 

Twitter або 

LinkedIn) 

 

      

Верховни

й суд 
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10. Протягом останніх трьох років відбулися зміни в умовах моєї роботи, які негативно 

вплинули на мою незалежність. Будь ласка, зазначте за категоріями: 

 

 

  

1.Повніс

тю не 

згоден 

 

2.Не 

згоден 

 

3.Не 

впев

нен

ий 

 

4.Згоде

н 

5.Цілко

м згоден 

 

6.Не 

застосов

ується 

Оплата праці, пенсія, 

пенсійний вік 

      

Графік роботи       

Навантаження       

Ресурси суду       

Діджиталізація       

Поведінка на роботі
1
       

 
1 

Включаючи сексуальні домагання та дискримінацію. 

 

11. Протягом останніх трьох років мені доводилося приймати рішення відповідно до 

інструкцій, розроблених суддями всупереч моїй професійній думці (необов'язково - 

інструкції не передбачають обов'язку дотримуватися прецеденту). 

 

1. Повністю не згоден 

2. Не згоден 

3. Не впевнений 

4. Згоден 

5. Цілком згоден 

 

12a Протягом останніх трьох років керівництво мого суду чинило на мене тиск, щоб я вирішував 

окремі справи у певний спосіб. 

1. Повністю не згоден 

2. Не згоден 

3. Не впевнений 

4. Згоден 

5. Цілком згоден 

 

12b Протягом останніх трьох років керівництво мого суду чинило на мене 

неналежний тиск, вимагаючи вирішувати окремі справи у визначені строки. 

1. Повністю не згоден 

2. Не згоден 

3. Не впевнений 

4. Згоден 

5. Цілком згоден 
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12c. Протягом останніх трьох років керівництво мого суду чинило на мене 

неналежний тиск з метою досягнення виробничих показників (кількість розглянутих 

справ). 

1. Повністю не згоден 

2. Не згоден 

3. Не впевнений 

4. Згоден 

5. Цілком згоден 

 

 

13. За останні три роки я вважаю, що в моїй країні зазвичай 

впроваджувалися/виконувалися судові рішення, які йшли врозріз з інтересами 

уряду 

1. Повністю не згоден 

2. Не згоден 

3. Не впевнений 

4. Згоден 

5. Цілком згоден 

 

 

14. Я вважаю, що незалежність судової влади в моїй країні зміцнюється 

завдяки членству в Європейському Союзі, перспективі членства в 

Європейському Союзі або в Європейській економічній зоні
41

. 

1. Повністю не згоден 

2. Не згоден 

3. Не впевнений 

4. Згоден 

5. Цілком згоден 

 

15. За шкалою від 0 до 10 (де 0 означає «зовсім не незалежний», а 10 - 

«максимально можливий ступінь незалежності»). 

Професійні судді в моїй країні є такими: 

 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

зовсім не є незалежними цілком незалежні 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
41

 Тільки для Норвегії 
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16. За шкалою від 0 до 10 (де 0 означає «зовсім не незалежний», а 10 - 

«максимально можливий ступінь незалежності»). 

Як суддя, я 

 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

зовсім не відчуваю себе незалежним відчуваю себе повністю незалежним 

 

 

 

17. Відповідайте тільки в тому випадку, якщо у вашій країні існує Рада 

правосуддя: За шкалою від 0 до 10 (де 0 означає «зовсім не незалежний», а 10 

- «максимально можливий ступінь незалежності). 

 

Рада правосуддя 

 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

зовсім не є незалежною цілком незалежна 

 

18. Відповідайте тільки в тому випадку, якщо у вашій країні існує Рада правосуддя: Я 

вважаю, що в моїй країні Рада правосуддя має відповідні механізми та процедури для 

ефективного захисту незалежності суддів.  

1. Повністю не згоден 

2. Не згоден 

3. Не впевнений 

4. Згоден 

5. Цілком згоден 

6. Не застосовується (немає Ради) 

 

 

19. Відтоді, як я почав працювати суддею, стан моєї незалежності: 

 

☐ Значно покращився 

☐ Трохи покращився 

☐ Залишився без змін 

☐ Трохи погіршився 

☐ Значно погіршився 

 

 

20. Я вважаю, що в моїй країні судді дотримуються високих етичних стандартів. 

 

1. Повністю не згоден 

2. Не згоден 
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3. Не впевнений 

4. Згоден 

5. Цілком згоден
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21. Я вважаю, що в моїй країні судова влада ефективно бореться з неправомірною 

поведінкою суддів. 

 

1. Повністю не згоден 

2. Не згоден 

3. Не впевнений 

4. Згоден 

5. Цілком згоден 

22. У моїй країні судова корупція ефективно протистоїть судовій владі. 

 

1. Повністю не згоден 

2. Не згоден 

3. Не впевнений 

4. Згоден 

5. Цілком згоден
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Додаток 3. Зведений опитувальник користувача суду 

Зведений опитувальник  

 

 

 

Шановний пане/пані 

 

 

Ця анкета є частиною оцінки якості системи правосуддя, що фокусується на якості, 

незалежності та неупередженості судової влади. Ця анкета є частиною європейських 

зусиль, спрямованих на забезпечення та посилення незалежності та якості судової влади. 

Ваша думка та пропозиції важливі для нас, і ми будемо вдячні, якщо Ви приділите трохи 

часу, щоб відповісти на наведені нижче запитання. Анкета є анонімною, і ми гарантуємо, 

що ваші відповіді будуть розглянуті з дотриманням суворої конфіденційності. 

 

На питання 2 мають право відповідати лише сторона, свідок та потерпілий у кримінальній справі. 

 Про вас. Будь ласка, поставте галочку у відповідному полі: 

 

A. У якості кого ви сьогодні перебуваєте в суді? 

□ Як учасник 

□ Свідок 

□ Потерпілий у кримінальній справі 

□ Адвокат/представник сторони 

□ Інша особа 

 

 

B. Стать? 

□ Чол 

□ Жін 

□ Ідентифікую себе інакше 

□ Волію не відповідати 

 

C. Вік? 

□ меньше 18 

□ 18 – 30 

□ 31 – 50 

□ 51 – 65 
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□ 65 і більше 

□ Волію не відповідати 

 

 

D. Якщо ви були сьогодні в суді у якості сторони у справі, чи був у вас юридичний 

представник? 

□ Так 

□ Ні 

 

E.  Якщо ви були жертвою в цій справі, чи отримували ви допомогу від асоціації підтримки 

жертв? 

□ Так 

□ Ні 

 

і якщо так, то оцініть, будь ласка, якість допомоги (підтримки) 

□ Відмінно 

□ Задовільно 

□ Середній 

□ Незадовільно 

□ Немає думки 

 

1. Про відкриття провадження у справі. Будь ласка, поставте відмітку у відповідному полі: 

 

A. Якщо існує можливість порушити справу за допомогою цифрового інструменту, чи 

скористалися ви нею? 

□ Так 

□ Ні 

 

B1. Якщо ви користувалися ним, чи був він зручним? 

□ Так 

□ Ні 

 

B2. Якщо ви не використовували його, будь ласка, коротко поясніть тут, чому: 

 

 

 

 

 

2. Про Ваш досвід перебування в суді сьогодні? Будь ласка, поставте позначку у відповідному 

полі: 

 

А. Якщо ви були стороною у справі - яким був результат вашої справи? 

□ Успішно 

□ Частково успішно 

□ Неуспішно 

□ Відкладено 
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□ Ще не відомо 

 А.1.  Як би Ви оцінили загальні умови прийому в суді? 

□ Відмінно 

□ Задовільно 

□ Середній 

□ Незадовільно 

□ Немає думки 

 А.2.  Як би ви оцінили ввічливість персоналу? 

□ Відмінно 

□ Задовільно 

□ Середньо 

□ Незадовільно 

□ Немає думки 

А.3. Як ви оцінюєте орієнтаційну інформацію? 

□ Відмінно 

□ Задовільно 

□ Середньо 

□ Незадовільно 

□ Немає думки 

А.4.  Як вам умови очікування? 

□ Відмінно 

□ Задовільно 

□ Середньо 

□ Незадовільно 

□ Немає думки 

 

 В.    Слухання розпочалося вчасно 

□ Так. 

□ Ні 

□ Не застосовується 

 

  С.     Слухання було перенесено на інший день: 

□ Так 

□ Ні 

□ Не застосовується 

 

D.     Всі відповідні документи були доступні вчасно до початку слухань:  
□ Так 

□ Ні 

□ Не застосовується 

 

 

E. Слухання було перенесено на інший день:  

 

□ Так 

□ Ні 

□ Не застосовується 
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 F.         Всі відповідні документи були доступні вчасно до початку слухань:  

□ Так 

□ Ні 

□ Не застосовується 

 

 

G. Оцініть, наскільки ви задоволені проміжком часу між початком провадження  та слуханнями: 

□ Відмінно 

□ Задовільно 

□ Середній 

□ Незадовільно 

□ Немає думки 

 

Якщо у вас є додаткові коментарі щодо вашого сьогоднішнього досвіду в суді, 

будь ласка, поділіться ними тут: 

 

 

3.  Я  чітко зрозумів: 

(На питання 3 може відповідати лише сторона, свідок у кримінальній справі, або 

потерпілий) 

 

A. Питання у справі 
□ Так. 

□ Ні 

□ Не застосовується 

 

B. Процедуру 
□ Так. 

□ Ні 

□ Не застосовується 

 

C. Мої обов'язки перед Судом 
□ Так. 

□ Ні 

□ Не застосовується 

 

D. Мої права під час слухання 
□ Так. 

□ Ні 

□ Не застосовується 

 

 

4. Суддя уважно вислухав мою версію справи: 
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□ Так. 

□ Ні 

□ Не застосовується 

 

5. Суддя з повагою ставився до всіх сторін та їхніх представників:  

□ Так. 

□ Ні 

□ Не застосовується 

 

6. Суддя справедливо ставився до всіх сторін та їхніх представників: 

□ Так. 

□ Ні 

□ Не застосовується 

 

7. Я впевнений, що справа була (або буде) вирішена справедливо: 

□ Так. 

□ Ні 

□ Не застосовується 

 

8. Якщо ви не впевнені, що справа буде (або була) вирішена справедливо, 

чому? (можна відмітити більше одного пункту): 

□ Я не вважаю, що суддя був належним чином підготовлений до слухання справи 

□ Я не вважаю, що суддя діяв компетентно та професійно 

□ Я вважаю, що судді бракує комунікативних навичок 

□ У мене не було можливості пояснити свою позицію 

□ Я не вважаю, що розгляд справи був відкритим та прозорим 

□ Я не вважаю, що суддя належним чином пояснив аргументацію 

□ Я вважаю, що сторона/представник міг неналежним чином вплинути на рішення 

□ Інше (будь ласка, вкажіть, чому): 

 

 

 

 

 

9. Чи вважаєте Ви, що суддя (судді) був (були) незалежним (незалежними) при 

розгляді справи. (За шкалою від 0 до 10, де 0 означає «зовсім не незалежний», а 10 - 

«максимально можливий ступінь незалежності») Будь ласка, поставте позначку у 

відповідній клітинці. 

□ 0          □ 3                □ 6 □ 9 

□  1 □  4 □  7 □ 10 

□  2 □  5 □  8  

 

Примітка: 

Незалежна судова влада має важливе значення в демократичному суспільстві. 

Незалежний суддя є вільним від політичного чи іншого неналежного тиску. 

Незалежний суддя є неупередженим і справедливо ставиться до всіх сторін. 
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10. В цілому, я задоволений проведенням слухання суддею (суддями) (За 

шкалою від 0 до 10 (де 0 означає «зовсім не задоволений», а 10 - 

«максимально задоволений») Будь ласка, поставте галочку у відповідній 

клітинці: 

 

□  0 □  3 □  6 □ 9 

□  1 □  4 □  7 □ 10 

□  2 □  5 □  8  

 

 

 

 

11. Перед тим, як прийти сьогодні до суду, чи очікували Ви, що з Вами будуть 

поводитися справедливо? (За шкалою від 0 до 10 (де 0 означає «я зовсім не 

очікував, що до мене поставляться справедливо», а 10 означає «я абсолютно 

очікував, що до мене поставляться справедливо») Будь ласка, поставте галочку 

у відповідній клітинці: 

 

□  0 □  3 □  6 □ 9 

□  1 □  4 □  7 □ 10 

□  2 □  5 □  8  

 

 

12. Чи довіряли Ви судовій системі до сьогоднішнього звернення до суду? (За 

шкалою від 0 до 10 (де 0 означає «зовсім не довіряю», а 10 - «максимально 

довіряю») Будь ласка, поставте позначку у відповідній клітинці: 

 

□  0 □  3 □  6 □ 9 

□  1 □  4 □  7 □ 10 

□  2 □  5 □  8  

 

 

13. З моменту звернення до суду сьогодні, Ваша довіра до судової системи зросла чи 

зменшилася? 

□ Зросла (ваш досвід був кращим, ніж ви очікували) 

□ Зменшився (ви були розчаровані) 

□ Залишилося без змін 

 

(Додаткове запитання) 

14.  Чи знаєте ви про національну судову раду/інший керівний орган судової влади? 

□ Так 

□ Ні 

14. 1. Якщо так, то чи знайомі ви з його завданнями? 

□ Так 

□ Ні 

 

14. 2. Якщо так, то чи знаєте ви про його роль у забезпеченні незалежності суддів? 
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□ Так 

□ Ні 

 

 

 

Якщо у вас є коментарі або пропозиції, будь ласка, поділіться ними тут 

 

 

 

 

Дякуємо! 


